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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η παρούσα εργασία αφορά την εξέλιξη των αποφοίτων γυναικών του 
Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ΑΤΕΙ Ηρακλείου. Πρόκειται για ένα πλη-
θυσµό 299 αποφοίτων από το χρονικό διάστηµα 2006 έως και 2011.  

Μας απασχόλησε ιδιαίτερα αν το συγκεκριµένο Τµήµα από το οποίο 
αποφοίτησαν, τους πρόσφερε τα απαραίτητα εφόδια για να µπορέσουν να αν-
ταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας καθώς και η µετέπειτα εξέ-
λιξή τους σ αυτήν. Για το σκοπό αυτό πήραµε δείγµα 100 αποφοίτων από τις 
299 µε τυχαία δειγµατοληψία. 

Όσον αφορά το θεωρητικό µέρος της εργασίας, µελετήσαµε κυρίως τη 
γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα και την ισότητα των φύλων στον 
εργασιακό χώρο 

Από τη µελέτη αυτή προέκυψε ότι υπάρχει µια ανισότητα σε ότι αφορά 
την εκδήλωση επιχειρηµατικής δράσης από τα δυο φύλα εξαιτίας εµποδίων 
που αποτρέπουν τις γυναίκες, κυρίως τις νεότερες σε ηλικία, να αναλάβουν ή 
να διατηρήσουν επιχειρηµατική δράση, αν και διαθέτουν υψηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης. 

Η ανισότητα όµως ανάµεσα στα δυο φύλα υπάρχει γενικά στον εργασι-
ακό χώρο. Για την προώθηση ίσων ευκαιριών για τις γυναίκες και τους άνδρες, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε πρόγραµµα ισότητας των φύλων. Στην Ελλά-
δα επίσης, νοµοθετήθηκε η αρχή των ίσων ευκαιριών και της ίσης µεταχείρι-
σης ανδρών και γυναικών σε θέµατα εργασίας και απασχόλησης. 

Στο ερευνητικό µέρος, σκοπός µας ήταν να διερευνήσουµε τις απόψεις 
των αποφοίτων γυναικών του συγκεκριµένου τµήµατος, από το 2006 µέχρι 
την πραγµατοποίηση της έρευνας (Ιούλιος-Αύγουστος 2011), σχετικά µε το 
συγκεκριµένο τµήµα από το οποίο αποφοίτησαν αλλά και τη µετέπειτα εξέλιξή 
τους στην αγορά εργασίας. 

Όσον αφορά τις απόψεις τους για το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
Ηρακλείου, σηµαντική είναι η γνώµη τους για τα εφόδια που παρέχει το τµήµα, 
αλλά και για τα µαθήµατα που διδάσκονται και κατά πόσο βρίσκουν εφαρµογή 
στην αγορά εργασίας. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας για τη µετέπειτα εξέλιξή τους στον εργα-
σιακό χώρο µας οδήγησαν σε σηµαντικά συµπεράσµατα που αν αξιοποιη-
θούν σωστά, θα βοηθήσουν σίγουρα προς τη σωστή κατεύθυνση 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1. Τα τµήµατα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
 

1.1. Με τι ασχολούνται τα τµήµατα 
 

Τα τµήµατα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ασχολούνται µε το αντικείµενο 
της διοίκησης. Το αντικείµενο αυτό  περιλαµβάνει όλους, σχεδόν, τους τοµείς 
µιας επιχείρησης (λογιστήριο, πωλήσεις, µάρκετινγκ, δηµόσιες σχέσεις, απο-
θήκη χρηµατοοικονοµικά), µε διδασκαλία βασικών µαθηµάτων από κάθε το-
µέα. Οι σπουδές στα τµήµατα αυτά δίνουν τη δυνατότητα στους φοιτητές να 
γνωρίσουν ολόκληρο το χώρο µιας επιχείρησης και να επιλέξουν (είτε µέσα 
στο τµήµα είτε σε επίπεδο µεταπτυχιακού) τον τοµέα που τους ενδιαφέρει 
( Παυλάκος, Ν. και Μιχαλούλης,, 2010). 

 
 

1.2. Μαθήµατα 
 

 Τα τµήµατα περιέχουν µαθήµατα που αφορούν σε όλους τους χώρους 
µιας επιχείρησης και, κυρίως, στο αντικείµενο της διοίκησης. Ενδεικτικά, ανα-
φέρουµε κάποια βασικά µαθήµατα που διδάσκονται στα τµήµατα: Αρχές Ορ-
γάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, Μικροοικονοµική Ανάλυση, Οικονοµικά 
Μαθηµατικά, Χρηµατοοικονοµική Λογιστική, Μακροοικονοµική Ανάλυση, Ορ-
γανωτική Θεωρία και Συµπεριφορά, Χρηµατοοικονοµικές Εφαρµογές στους 
Η/Υ, Στοιχεία Εργατικού και Εµπορικού ∆ικαίου, Χρήµα – Τράπεζες - Χρηµα-
τοοικονοµικοί Οργανισµοί, Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης (M.I.S.), ∆ιοί-
κηση Ανθρωπίνων Πόρων, Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Αρχές Μάρκετινγκ, ∆ηµό-
σια ∆ιοίκηση, ∆ιαχείριση Αποθεµάτων (Logistics), Χρηµατοδοτική ∆ιοίκηση, 
Επιχειρησιακή Έρευνα, ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, Ανάλυση Κεφαλαιαγορών 
και Χρηµαταγορών, Φοροτεχνικά, ∆ιαφήµιση – ∆ηµόσιες Σχέσεις κ.ά. 
 Με την ολοκλήρωση των σπουδών τους οι απόφοιτοι του τµήµατος ο-
νοµάζονται πτυχιούχοι ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και διαθέτουν τις απαραίτητες 
επιστηµονικές και τεχνολογικές γνώσεις και ικανότητες ώστε να απασχολούν-
ται σε όλους τους τοµείς του γνωστικού αντικειµένου του τµήµατος, είτε ως 
αυτοαπασχολούµενοι είτε ως υπεύθυνοι ή στελέχη επιχειρήσεων, οργανισµών 
και υπηρεσιών ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα ( Παυλάκος, Ν. και Μιχαλούλης,, 
2010). 
 
 
1.3. Επιστηµονικές εφαρµογές 
 

- Εφαρµόζει σύγχρονες επιστηµονικές και τεχνολογικές µεθόδους, κα-
θώς και διοικητικές πρακτικές στην οργάνωση και διοίκηση των επιχει-
ρήσεων του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, τόσο στο λειτουργικό τους 
επίπεδο (operational level) όσο και στο στρατηγικό τους επίπεδο 
(strategic level). 
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- Εφαρµόζει σύγχρονες επιστηµονικές και τεχνολογικές µεθόδους στην 
ίδρυση και αρχική λειτουργία των επιχειρήσεων του ιδιωτικού και δη-
µόσιου τοµέα. 

- Ασχολείται µε την έρευνα, την ανάπτυξη και την οικονοµία των επιχει-
ρήσεων του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα. 

- Ασχολείται µε την έρευνα και ανάπτυξη Πληροφοριακών Συστηµάτων 
∆ιοίκησης σε όλες τις επιχειρήσεις. 

- Έχει τη γνώση για εκπόνηση µελετών «αξιολόγησης» επενδύσεων των 
επιχειρήσεων και βιωσιµότητάς τους είτε αφορούν υπαγωγή τους σε 
συγκεκριµένους επενδυτικούς νόµους είτε αφορούν µόνο την επιχείρη-
ση για τη λήψη επενδυτικών και στρατηγικών αποφάσεων. 

- Κατέχει τις ικανότητες συλλογικής και οµαδικής εργασίας σε όλα τα ε-
πίπεδα της επιχείρησης, καθώς επίσης και συνεργασίας µε εξωτερικο-
ύς παράγοντες, είτε του δηµόσιου τοµέα (∆ηµόσιες Υπηρεσίες – Φορε-
ίς) είτε του ιδιωτικού (τράπεζες, προµηθευτές, καταναλωτές, ανταγω-
νιστές, άλλοι ελεύθεροι επαγγελµατίες παροχής υπηρεσιών)  ( Παυλά-
κος, Ν. και Μιχαλούλης,, 2010). 

 
 
1.4. Μεταπτυχιακά 
 
Το τµήµα του ΤΕΙ Πειραιά προσφέρει: 

• Σε συνεργασία µε το University of Paisley, UK, προσφέρει Μεταπτυχια-
κό Πρόγραµµα Σπουδών µε τίτλο «∆ιεθνές Μάρκετινγκ». 

• Σε σύµπραξη µε το Πανεπιστήµιο Πειραιά Μ.Π.Σ. µε τίτλο «∆ιοίκηση 
Υγείας» 

• Σε σύµπραξη µε το Πανεπιστήµιο Πειραιά Μ.Π.Σ. µε τίτλο «∆ιεθνής 
∆ιοικητική Επιχειρήσεων» µε κατευθύνσεις: α) Μάρκετινγκ, β) ∆ιαχείρι-
ση ανθρώπινων πόρων. 

Επίσης, το τµήµα του ΤΕΙ Καβάλας, σε συνεργασία µε το University of 
Greenwich, UK, προσφέρει δύο Μ.Π.Σ. 
• Χρηµατοοικονοµικά και Χρηµατοοικονοµικά Πληροφοριακά Συστήµατα 
• Finance και Financial Information Systems. Επίσης, σε σύµπραξη µε το 

τµήµα Νοµικής του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης προσφέρει  
Μ.Π.Σ. µε τίτλο: «Σπουδές Νοτιοανατολικής Ευρώπης». 

Το τµήµα Εφαρµοσµένης Πληροφορικής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
σε σύµπραξη µε το τµήµα Ηλεκτρολογίας και το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχει-
ρήσεων του ΤΕΙ ∆. Μακεδονίας, προσφέρει Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών Ειδίκευσης (ΠΜΣΕ) στην Εφαρµοσµένη Πληροφορική από το 
ακαδηµαϊκό έτος 2005-2006. Το ΠΜΣΕ περιλαµβάνει τις παρακάτω εξειδι-
κεύσεις: α) Συστήµατα Υπολογιστών β) Επιχειρηµατική Πληροφορική. 
Το τµήµα της Λάρισας προσφέρει  Μ.Π.Σ. σε σύµπραξη µε το Πανεπιστή-
µιο Coventry µε τίτλο «∆ιεθνές Επιχειρείν». 
Το τµήµα της Πάτρας προσφέρει ∆ιατµηµατικό Μ.Π.Σ. µε τίτλο «Νέες αρ-
χές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων». 
 Οι απόφοιτοι των τµηµάτων µπορούν να παρακολουθήσουν οποιοδή-
ποτε µεταπτυχιακό επιθυµούν, στους χώρους των οικονοµικών (πωλήσεις, 
µάρκετινγκ, logistics, δηµόσιες σχέσεις, χρηµατοοικονοµικά, λογιστική, δι-
αχείριση έργων – project management κ.ά.) σε οποιοδήποτε πανεπιστήµιο 
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του εσωτερικού ή του εξωτερικού. Τα τµήµατα της ∆ιοίκησης Επιχειρήσε-
ων παρέχουν στους φοιτητές τις σφαιρικές γνώσεις όλων των τοµέων µιας 
επιχείρησης ή µιας εταιρείας και µε το µεταπτυχιακό επιλέγει κάθε φοιτητής 
σε ποιον τοµέα θέλει να ειδικευτεί ( Παυλάκος, Ν. και Μιχαλούλης,, 2010). 
 

 
1.5. Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα - Επαγγελµατικές Προοπ-

τικές - Χρήσιµες Πληροφορίες 
  
 Ο απόφοιτος ενός τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων µπορεί να ερ-
γαστεί σε οποιοδήποτε τοµέα του χώρου των οικονοµικών επιθυµεί, ανά-
λογα µε την ειδίκευση που θα επιλέξει ο ίδιος. 
 Βάσει νόµου, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων καθορίζον-
ται από το Π.∆. 514/1989 (Φ.Ε.Κ. 218/5.10.89) και έχουν ως εξής: 

Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, της σχολής ∆ιοί-
κησης και Οικονοµίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε 
βάση τις εξειδικευµένες επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις τους, µπορούν 
να ασχολούνται, είτε σε συνεργασία µε άλλους επιστήµονες είτε αυτοδύ-
ναµα, ως στελέχη επιχειρήσεων διαφόρων δραστηριοτήτων στον ιδιωτικό 
και δηµόσιο τοµέα. Οι παραπάνω πτυχιούχοι έχουν τις εξής αρµοδιότητες:  

• Καθορισµός του επιχειρησιακού χώρου.  
• Προγραµµατισµός, οργάνωση, καθοδήγηση και έλεγχος των διοικητι-

κών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων.  
• Ανάλυση προβληµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς στον επιχειρησι-

ακό χώρο.  
• Πρόταση συστηµάτων αµοιβής εργασίας και συµµετοχής εργαζοµέ-

νων στη λειτουργία και το οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης σε συν-
δυασµό µε προβλήµατα παραγωγικότητας.  

• Πρόταση διαδικασιών στελέχωσης της επιχείρησης σε συνδυασµό µε 
προβλήµατα παραγωγικότητας.  

• Ανάλυση παραγωγικών συστηµάτων και διαδικασιών και γενικών θε-
µάτων διοίκησης παραγωγής.  

• Ανάλυση προβληµάτων χρηµατοδοτικής διοίκησης της επιχείρησης. 
Οι πτυχιούχοι του τµήµατος εξελίσσονται σε όλο το φάσµα της διοικητικής ιε-
ραρχίας, της σχετικής µε τους τοµείς της ειδικότητάς τους. Οι πτυχιούχοι του 
τµήµατος απασχολούνται σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, σύµφωνα µε 
την κείµενη νοµοθεσία. Επίσης, µπορούν να απασχοληθούν ως µέλη ερευνη-
τικών µονάδων σε θέµατα ειδικότητάς τους. 

Οι πτυχιούχοι του τµήµατος, µε την απόκτηση του πτυχίου τους, ασκο-
ύν το επάγγελµα, στο πλαίσιο των παραπάνω επαγγελµατικών δικαιωµάτων. 
Τέλος, οι απόφοιτοι των τµηµάτων εντάσσονται στον Κλάδο Π.Ε. 18 Πτυχιού-
χων λοιπών τµηµάτων Τ.Ε.Ι. (Κωδικός: ΠΕ 1820, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
Λογιστικής, Τουριστικών Επιχειρήσεων και Εµπορίας και ∆ιαφήµισης 
(Marketing)) και µπορούν να πάρουν µέρος σε διαγωνισµούς του Α.Σ.Ε.Π. για 
διδασκαλία σχετικών µαθηµάτων στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Οι υποψή-
φιοι πρέπει να έχουν, επιπλέον, το πτυχίο της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. (πρώην ΠΑ-
ΤΕΣ/ΣΕΛΕΤΕ). Στο διαγωνισµό, βέβαια, µπορούν να συµµετάσχουν και οι µη 
κάτοχοι του πτυχίου της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., αλλά στους πίνακες κατάταξης και διο-
ριστέων προηγούνται οι κάτοχοί του. Στο διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π. το 2004 
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προκηρύχθηκαν 29 θέσεις, έκαναν αίτηση 2.054 άτοµα, συµµετείχαν στο δια-
γωνισµό 1.038 και από αυτούς 91 ήταν επιτυχόντες. Έτσι, το ποσοστό διο-
ρισµού (επιτυχόντες / θέσεις) ήταν περίπου 32 % (1 στους 3). Στο διαγωνισµό 
του Α.Σ.Ε.Π. το 2008 (Προκήρυξη Αριθµός 5Π/2008, Φ.Ε.Κ. 530, 15/10/2008) 
προκηρύχθηκαν 6 θέσεις, έκαναν αίτηση 470 άτοµα, συµµετείχαν στο διαγω-
νισµό 402 και από αυτούς 101* ήταν επιτυχόντες. Έτσι, το ποσοστό διορισ-
µού (επιτυχόντες / θέσεις) ήταν περίπου 5,9 % (περίπου 1 στους 17).  *Από 
τους επιτυχόντες, οι 21 διέθεταν το πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ και οι 80 δεν το διέ-
θεταν. Τα στοιχεία επιτυχόντων προέρχονται από την έκδοση των προσωρι-
νών αποτελεσµάτων του Α.Σ.Ε.Π. (∆ελτίο Τύπου, 24/11/2009). 

 • Οι απόφοιτοι των τµηµάτων µπορούν να φτάσουν µέχρι λογιστές Β’ τάξης, 
βάσει του Νόµου 2515/1997 (βλέπε τµήµατα Τ.Ε.Ι. Λογιστικής).  

• Οι πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. δεν έχουν κανένα περιορισµό ως προς το βαθµό εξέλι-
ξής τους σε µια εταιρεία. Μπορούν να φτάσουν µέχρι τον υψηλότερο, κάθε 
φορά, βαθµό (αυτό που έχει σηµασία σε µια επιχείρηση / εταιρεία είναι η απο-
δοτικότητα και όχι ο τίτλος του πτυχίου του εργαζοµένου),  

 
 
2. Γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 
 
2.1. Έννοια επιχειρηµατικότητας 
 

Για την καλύτερη κατανόηση του πλαισίου λειτουργίας και των συνθη-
κών που επηρεάζουν και διαµορφώνουν τη γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην 
Ελλάδα, κρίνεται σκόπιµο να παρουσιαστεί καταρχήν το γενικότερο πλαίσιο 
της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, έτσι ώστε να περιγραφεί αρχικά το ευ-
ρύτερο περιβάλλον και οι συνιστώσες εκείνες που συντελούν στη διαµόρφω-
ση των ιδιαιτεροτήτων αυτής καθαυτής της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. 
Άλλωστε, κάθε προσπάθεια κατανόησης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας 
συνάδει όχι µόνο µε υποκειµενικούς και εξειδικευµένους παράγοντες, αλλά και 
µε αντικειµενικούς και γενικότερους παράγοντες που καθορίζουν το γενικότε-
ρο επιχειρηµατικό πνεύµα σε µια κοινωνία. 

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί έναν σηµαντικό παράγοντα που καθο-
ρίζει το επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας, απασχόλησης 
και κοινωνικής ευηµερίας µιας χώρας. Στις χώρες µε χαµηλό εισόδηµα, ενισ-
χύεται η εκδήλωση επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος αφού επιτείνεται η ανάγκη 
απόκτησης ή αύξησης του εισοδήµατος. Όσο η οικονοµία προοδεύει και οι ε-
πιχειρήσεις µεγαλώνουν, το επιχειρηµατικό ενδιαφέρον µειώνεται αφού υπάρ-
χουν περισσότερες δυνατότητες εύρεσης σταθερής και αποδοτικής εργασίας. 
Ακολούθως, αν το κατά κεφαλήν εισόδηµα αυξηθεί περισσότερο, τότε περισ-
σότερες επιχειρήσεις συστήνονται αφού υπάρχει διαθέσιµο κεφάλαιο (ΙΟΒΕ 
2004). Επιχειρηµατικότητα µπορεί να οριστεί η προσπάθεια (που µπορεί να 
είναι είτε ατοµική είτε συλλογική) αξιοποίησης των πόρων που το άτοµο ή η 
οµάδα διαθέτει, παραγωγής µε αυτούς τους πόρους χρήσιµων προϊόντων ή 
υπηρεσιών και διάθεσής τους στην αγορά, µε σκοπό την ικανοποίηση των 
στόχων, των αναγκών και των επιθυµιών του ατόµου ή της οµάδας, µέσα από 
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την ικανοποίηση των αναγκών της αγοράς (Λαµπρόπουλος 2004). Σύµφωνα 
µε το Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας (Global 
Entrepreneurship Monitor, GEM), επιχειρηµατικότητα νοείται ως ‘κάθε προσ-
πάθεια για δηµιουργία νέας επιχείρησης ή νέας δραστηριότητας, όπως το ε-
λεύθερο επάγγελµα, η δηµιουργία ενός νέου επιχειρηµατικού οργανισµού, ή η 
επέκταση ήδη υπάρχουσας επιχείρησης, που γίνεται από έναν ιδιώτη, από 
οµάδες ιδιωτών, ή από επιχειρήσεις που ήδη λειτουργούν’. Έτσι, διακρίνονται 
δύο τύποι επιχειρηµατικότητας, ο ‘βασικός τύπος’, δηλαδή η δηµιουργία και 
χρηµατοδότηση µιας νέας δραστηριότητας και η ‘εταιρική επιχειρηµατικότητα’ 
δηλαδή, η δραστηριότητα ήδη υπαρχουσών επιχειρήσεων. 

 
 
2.2. Γενικά στοιχεία επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα 
 

Παρόλο που η Ελλάδα, σύµφωνα µε τις στατιστικές του Παγκοσµίου Πα-
ρατηρητηρίου για την Επιχειρηµατικότητα, βρίσκεται περίπου στο ίδιο επίπεδο 
µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά το ∆είκτη Συνολικής Επιχει-
ρηµατικής ∆ραστηριότητας (περίπου 7% του πληθυσµού µεταξύ 18 και 64 
ετών), δύο χαρακτηριστικά τη διαφοροποιούν από τις υπόλοιπες χώρες (ΙΟΒΕ 
2004): 

• Πρώτον, εµφανίζει ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό Επιχειρηµατικής Ανάγκης, 
δηλαδή εκδήλωση επιχειρηµατικής δραστηριότητας λόγω έλλειψης ε-
ναλλακτικών δυνατοτήτων απασχόλησης και δεύτερον,  

• είναι προσανατολισµένη σχεδόν αποκλειστικά σε προϊόντα και υπηρε-
σίες που απευθύνονται στους καταναλωτές, παρά σε άλλες επιχειρήσε-
ις (Σχήµα 1). 

Σχήµα 1: 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 2004 
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Παράλληλα, µόλις το 16% χαρακτηρίζεται ως Υψηλών ∆υνατοτήτων, 

ενώ η εταιρική επιχειρηµατικότητα αποτελεί στην συντριπτική πλειοψηφία υ-
πόθεση µεγάλων επιχειρήσεων. Έτσι συνολικά, η Ελλάδα κατατάσσεται σχε-
τικά χαµηλά στις περισσότερες συγκριτικές κατηγορίες. 

Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα αποτελεί κατά βάση ατοµική υπό-
θεση, δεδοµένου ότι κατά µέσο όρο, οι ιδιοκτήτες µιας νέας επιχείρησης είναι 
µόλις 1,5 άτοµα, ενώ κάθε νέα επιχειρηµατική δραστηριότητα δηµιουργεί ε-
πιπλέον δύο θέσεις (πέραν του ιδιοκτήτη) απασχόλησης. 

Μόνο εντός του 2003, δαπανήθηκαν για τη χρηµατοδότηση νέων επιχε-
ιρήσεων περίπου 6 δις €. Η χρηµατοδότηση των νέων επιχειρήσεων προέρ-
χεται σε µεγάλο βαθµό από κεφάλαια του ίδιου του επιχειρηµατία. Ωστόσο, 
σηµαντικό µέρος αυτών προέρχονται και από τη στενή οικογένεια του επιχει-
ρηµατία. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, δεν πρέπει να υποτιµηθεί η συµµετοχή 
των ‘τυπικών’ µορφών επιδότησης. Αθροιστικά οι επιδοτήσεις από τραπεζικά 
ιδρύµατα (δάνεια) και κρατικά προγράµµατα (επιχορηγήσεις από κοινοτικούς 
πόρους) ξεπερνούν το 50% των πηγών χρηµατοδότησης, υποδηλώνοντας 
έτσι τη σηµασία αυτών των µορφών στη φάση της εκκίνησης νέων επιχειρη-
µατικών εγχειρηµάτων. 
 
 
3  Η γυναικεία απασχόληση και επιχειρηµατικότητα στην Ελ-
λάδα 
 
3.1. Γενικά στοιχεία 
 

Παρότι τα τελευταία χρόνια η συµµετοχή των γυναικών στο εργατικό 
δυναµικό της χώρας παρουσιάζει αξιοσηµείωτη αύξηση - δεδοµένου ότι µόνο 
κατά την περίοδο 1995-2000 οι γυναίκες κατέλαβαν το 85% των νέων θέσεων 
εργασίας που δηµιουργήθηκαν - οι γυναίκες εξακολουθούν να βρίσκονται σε 
δυσχερέστερη θέση στην αγορά εργασίας από ότι οι άνδρες. (Ντερµανάκης 
2004α). Εµπόδια και προκαταλήψεις, εξακολουθούν να συντηρούν σοβαρές 
συνθήκες διακρίσεων σε βάρος των γυναικών σε όλο το φάσµα της αγοράς 
εργασίας, από την εξεύρεση θέσης εργασίας, τους µισθούς έως την επαγγελ-
µατική ανέλιξή τους. 
Η εκτίµηση της ανισότητας µεταξύ των δύο φύλων µπορεί να αποτυπωθεί: 
α) στα στοιχεία ανεργίας και απασχόλησης,  
β) στο διαχωρισµό επαγγελµάτων και ειδικοτήτων,  
γ) στις µισθολογικές διαφορές και  
δ) στις προοπτικές προώθησης της καριέρας. 

Είναι ενδεικτικό ότι ενώ το ποσοστό της µέσης ανεργίας στην Ελλάδα 
το 2004 ήταν 10,4% και των ανδρών µόλις 6%, η ανεργία των γυναικών εκτι-
νάσσεται στο 16,1% (ΕΣΥΕ 2005). Μάλιστα, η διαφορά του ποσοστού απασ-
χόλησης µεταξύ αντρών και γυναικών ξεπερνά τις 22 µονάδες (64,8 και 42,2% 
αντίστοιχα), καθιστώντας έτσι την Ελλάδα µια από τις χώρες µε τη µεγαλύτερη 
διαφορά στα ποσοστά απασχόλησης ανάµεσα στα δύο φύλα. Καίτοι οι γυναί-
κες αποτελούν περίπου το 52% του πληθυσµού εργάσιµης ηλικίας της χώρας, 
τα αντίστοιχα ποσοστά στο εργατικό δυναµικό και στους απασχολούµενους 
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είναι εντυπωσιακά χαµηλότερα, κάτω από 40% (39% και 37% αντίστοιχα) 
(Equal Ανδροµέδα 2004). 

Η ανισότητα των δύο φύλων διαφαίνεται όχι µόνο στα ποσοστά ανερ-
γίας, αλλά ακόµη και στη µακροχρόνια ανεργία, η οποία πλήττει πολύ περισ-
σότερο τις γυναίκες, καθώς και στις αµοιβές, όπως επίσης και στο διαχωρισµό 
των επαγγελµάτων. Ενώ οι γυναίκες αποτελούν περίπου το 63% των ανέρ-
γων, το αντίστοιχο ποσοστό στους µισθωτούς είναι µόλις 34,57% και στους 
εργοδότες µόλις το 13%. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι γυναίκες-στελέχη επιχει-
ρήσεων εξακολουθούν να είναι ελάχιστες, σε ποσοστό ίσως µικρότερο και 
από 2% (Αρτινοπούλου 2001).  

Ας σηµειωθεί τέλος και η σηµαντική διαφοροποίηση στο ύψος των αµο-
ιβών ανάµεσα στα δύο φύλα, όπου το µισθολογικό χάσµα φτάνει ακόµη και το 
42% (στον τραπεζικό κλάδο σε επιχειρήσεις µε 1-9 απασχολούµενους) και 
παραµένει εξαιρετικά µεγάλο και στους υπόλοιπους κλάδους: 66% (στο λιανι-
κό εµπόριο, ιδιαίτερα δε στις µεγάλες επιχειρήσεις µε πάνω από 500 απασχο-
λούµενους), και 81% (στις επιχειρήσεις τουρισµού) (Ντερµανάκης 2003). 

Έτσι, οι γυναίκες στην Ελλάδα σήµερα, από τη µια µεριά παρουσιάζο-
υν αυξητική τάση συµµετοχής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και σταδιακή έν-
ταξη σε παραδοσιακά ανδρικά επαγγέλµατα καθώς και σε τεχνολογικά προ-
ηγµένους κλάδους, αλλά από την άλλη, η κατάληψη διευθυντικών θέσεων εί-
ναι περιορισµένη, ενώ και οι αµοιβές τους υπολείπονται σταθερά από τις αν-
τίστοιχες των ανδρών. Το επιχειρηµατικό σύστηµα εξακολουθεί να κυριαρχεί-
ται από τους άνδρες, µε αποτέλεσµα πολλές γυναίκες να αντιµετωπίζουν το 
φαινόµενο της ‘γυάλινης οροφής’, όπου δηλαδή οι προοπτικές επαγγελµατι-
κής ανέλιξης είναι εξαρχής πεπερασµένες και η κατάληψη θέσεων ευθύνης 
περιορισµένη. Για την ακρίβεια, ο όρος γυάλινη οροφή (glass ceiling) αποτελεί 
σήµερα αποδεκτό επιστηµονικό όρο και αναφέρεται στα τεχνητά ή αόρατα 
εµπόδια που είναι κατά κύριο λόγο βασισµένα σε απόψεις ή προκαταλήψεις 
και που επιβραδύνουν ή σταµατούν την επαγγελµατική ανέλιξη των γυναικών 
στις ανώτερες και ανώτατες θέσεις της ιεραρχίας των επιχειρήσεων (Ντερµα-
νάκης 2004α). 
 
3.2. Η γυάλινη οροφή 
 

Το φαινόµενο της «γυάλινης οροφής» είναι υπαρκτό σε όλους τους 
κλάδους της ελληνικής οικονοµίας. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΚΕΘΙ, στις 
επιχειρήσεις µε περισσότερους από δέκα απασχολούµενους, η συµµετοχή 
των γυναικών στη συνολική απασχόληση φτάνει το 36,1%, αλλά µόλις το 
17,7% στις ανώτατες µισθολογικά- ιεραρχικά θέσεις εργασίας (θέσεις εργασί-
ας που ανήκουν στο ανώτερο 10% της µισθολογικής κλίµακας των επιχειρή-
σεων) και το 25,4% στις ανώτερες µισθολογικά- ιεραρχικά θέσεις εργασίας 
(θέσεις εργασίας που ανήκουν στο δεύτερο ανώτερο 10% της µισθολογικής 
κλίµακας των επιχειρήσεων). Έτσι, ο γενικός δείκτης της «γυάλινης οροφής» 
έχει τιµή 2, και αντίστοιχα, ο ειδικός δείκτης της «γυάλινης οροφής» ή δείκτης 
της «γυάλινης οροφής» των ανωτέρων στελεχών φτάνει περίπου στο 1,4 
(Σχήµα 2), γεγονός που υποδηλώνει ότι η συµµετοχή των γυναικών στις 
ανώτατες µισθολογικά-ιεραρχικά θέσεις εργασίας των επιχειρήσεων κα-
λύπτει µόλις το 49% των ανώτατων θέσεων εργασίας από αυτές που 



 12

τους αναλογούν βάσει της συµµετοχής τους στη συνολική απασχόληση 
των επιχειρήσεων. 

Σχήµα 2: Το εύρος της γυάλινης οροφής στο σύνολο των κλάδων, 1995 

 
Πηγή: Ντερµανάκης 2004α 

Είναι µάλιστα χαρακτηριστικό ότι το εύρος της «γυάλινης οροφής» εµ-
φανίζεται να αυξάνεται όσο µεγαλύτερο είναι το µέγεθος της επιχείρησης. Πιο 
συγκεκριµένα, στις µικρότερες επιχειρήσεις (10-49 απασχολούµενοι) η συµµε-
τοχή των γυναικών στις ανώτατες θέσεις εργασίας καλύπτει περίπου το 58% 
των ανώτατων θέσεων εργασίας που τους αναλογούν µε βάση τη συµµετοχή 
τους στη συνολική απασχόληση των επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, ως κριτή-
ριο της δυνατότητας επαγγελµατικής ανέλιξης των ανωτέρων στελεχών σε 
ανώτατες θέσεις εργασίας, φαίνεται ότι η συµµετοχή των γυναικών καλύπτει 
µόνο το 70% των ανώτατων θέσεων εργασίας που τους αναλογούν σε σχέση 
µε τη συµµετοχή τους στις ανώτερες θέσεις εργασίας των επιχειρήσεων.  Στις 
µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις (50-99 απασχολούµενοι) το φαινόµενο της γυ-
άλινης οροφής διευρύνεται ακόµη περισσότερο, δεδοµένου ότι οι γυναίκες κα-
λύπτουν µόλις το 51% των ανώτατων θέσεων εργασίας που τους αναλογούν. 

Ωστόσο, συγκριτικά ευνοϊκότερες είναι οι προοπτικές ανέλιξής των α-
νώτερων στελεχών, καθώς από το σύνολο των ανώτατων θέσεων που τους 
αναλογούν καλύπτουν περίπου το 80%. Τέλος, στις µεγαλύτερες επιχειρήσεις 
(+100 απασχολούµενοι) οι δυσκολίες των γυναικών εντείνονται σε ακόµη µε-
γαλύτερο βαθµό, καθώς τα αντίστοιχα ποσοστά είναι µόλις 30% και 54%. 

Από τα παραπάνω προκύπτει επίσης ότι το εύρος της γυάλινης ορο-
φής είναι σηµαντικό ακόµη και σε κλάδους όπου ο αριθµός των γυναικών είναι 
µεγαλύτερος από τον αριθµό των ανδρών, γεγονός που υποδηλώνει ότι και 
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σε αυτούς τους κλάδους, οι άνδρες έχουν περισσότερες προοπτικές επαγγελ-
µατικής ανέλιξης. 
 
 
3.3. Ο οριζόντιος επαγγελµατικός διαχωρισµός 
 

Ο επαγγελµατικός διαχωρισµός είναι η τάση των ανδρών και των γυνα-
ικών να συγκεντρώνονται σε διαφορετικά επαγγέλµατα. Απόλυτος επαγγελ-
µατικός διαχωρισµός υφίσταται όταν οι άνδρες και οι γυναίκες εργάζονται σε 
τελείως διαφορετικά επαγγέλµατα. Αντίστοιχα, δεν υφίσταται επαγγελµατικός 
διαχωρισµός όταν η αναλογία των ανδρών και των γυναικών σε κάθε επάγ-
γελµα είναι η ίδια µε την αναλογία των δύο φύλων στη συνολική απασχόληση 
(Ντερµανάκης 2005). Η συνολική απασχόληση στην Ελλάδα την περίοδο 
1993-2003 αυξήθηκε περίπου κατά 300.000 άτοµα, τη συντριπτική πλειονότη-
τα εκ των οποίων (243.000) τις κατέλαβαν γυναίκες. Ωστόσο, παρατηρώντας 
τις µεταβολές της απασχόλησης στα επαγγέλµατα προκύπτει ότι υφίσταται, 
αλλά και ενισχύεται, ο επαγγελµατικός διαχωρισµός ανάµεσα στα δύο φύλα: 
Η συµµετοχή των γυναικών στην αύξηση της απασχόλησης είναι περιορισµέ-
νη τόσο στις ανώτερες-ανώτατες ιεραρχικά επαγγελµατικές οµάδες, όσο και 
σε αυτές µε τεχνική εξειδίκευση. Αντίθετα, η αύξηση της απασχόλησης των 
γυναικών εντοπίζεται κυρίως σε επαγγελµατικές οµάδες που ανήκουν –
συνήθως- σε µεσαία και κατώτερα επίπεδα της ιεραρχίας και σε επαγγέλµατα 
µε περιορισµένο τεχνικό περιεχόµενο (Σχήµα 3). 

Αναλυτικότερα, την περίοδο 1993-2003, η επαγγελµατική οµάδα των 
«Ειδικευµένων στις πωλήσεις και στην εξυπηρέτηση επιχειρήσεων» (µεσίτες, 
αντιπρόσωποι, γραµµατείς διοίκησης κ.λ.π.) παρουσίασε τους υψηλότερους 
ρυθµούς αύξησης της απασχόλησης (περίπου 8%), ενώ το 4,7 % προήλθε 
από τις θέσεις εργασίας που κατέλαβαν γυναίκες. 

Η δεύτερη σε ρυθµούς αύξησης της απασχόλησης επαγγελµατική οµά-
δα ήταν «οι ∆ιευθυντές και τα ανώτερα στελέχη µεγάλων επιχειρήσεων» µε 
4% περίπου. Ωστόσο, η συµµετοχή των γυναικών στην ανάπτυξη αυτής της 
επαγγελµατικής οµάδας ήταν εξαιρετικά περιορισµένη (1,37%). Αντίστοιχα, 
περιορισµένη ήταν η συµµετοχή των γυναικών στην αύξηση της απασχόλη-
σης και άλλων επαγγελµατικών οµάδων, όπου γενικότερα η παρουσία των 
γυναικών σε αυτές είναι σχετικά µικρή (τεχνίτες, οδηγοί, επαγγέλµατα επιστη-
µών µηχανικής, φυσικής, κ.λ.π.). 

Θα πρέπει να σηµειωθεί τέλος, ότι από τα αποτελέσµατα προκύπτει 
πως όσο µικρότερη είναι η ηλικία των απασχολούµενων τόσο µεγαλύτερος 
είναι ο επαγγελµατικός διαχωρισµός ανάµεσα στους άνδρες και στις γυναίκες. 
Ειδικότερα, η ένταση του φαινοµένου εκδηλώνεται περισσότερο στους νεότε-
ρους απασχολούµενους (15-29 ετών) αλλά και στους απασχολούµενους 45-
64 ετών (Ντερµανάκης 2005). 

 
Σχήµα 3: ∆ιάρθρωση του µέσου ετήσιου ρυθµού µεταβολής της απασχόλησης 

κατά φύλο και επάγγελµα, 1993-2003. 
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Πηγή: Ντερµανάκης 2005 
 
 
4. Γυναικεία επιχειρηµατικότητα 
 
4.1. Γενικά στοιχεία 
 

Στην προηγούµενη ενότητα σκιαγραφήθηκε το εργασιακό περιβάλλον 
στο οποίο εντάσσονται οι γυναίκες σήµερα, καθώς και οι στρεβλώσεις και οι 
ανισότητες που δηµιουργούνται µέσα σε αυτό σε βάρος των γυναικών. Για το-
υς λόγους αυτούς, υποστηρίζεται ολοένα και περισσότερο η άποψη ότι για τις 
γυναίκες, η ίδρυση επιχείρησης είναι η προτιµώµενη εναλλακτική λύση στο 
πρόβληµα αναζήτησης εργασίας. Η σύσταση µιας επιχείρησης µπορεί επίσης 
να αποτελέσει πηγή προσωπικής ανάπτυξης σε ένα σύστηµα το οποίο εξακο-
λουθεί να κυριαρχείται από τους άνδρες και όπου τα προσόντα των γυναικών 
δεν αναγνωρίζονται πλήρως (Equal Ανδροµέδα 2004). 

Ωστόσο, οι γυναίκες υστερούν σηµαντικά έναντι των ανδρών και στην 
ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Στη χώρα µας υπάρχει ένα σαφές 
‘επιχειρηµατικό κενό’ το οποίο αποτυπώνει το µέγεθος της ανισότητας στην 
αντιπροσώπευση των δύο φύλων στον επιχειρηµατικό στίβο (Ντερµανάκης 
2004β). Ασφαλώς, η υστέρηση των γυναικών στην εκδήλωση επιχειρηµατικής 
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δραστηριότητας δεν αποτελεί µόνο ελληνικό φαινόµενο. ∆ιεθνώς, οι άντρες 
δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά σε ποσοστό 50% περισσότερο από τις 
γυναίκες (Σχήµα 5), ενώ ξεκινούν και µε διπλάσιο κεφάλαιο από αυτές 
(65.000$ έναντι 33.000$) (ΙΟΒΕ 2004). Σε γενικές γραµµές οι γυναικείες επι-
χειρήσεις τείνουν να είναι µικρότερες από εκείνες των ανδρών. Ένας λόγος 
είναι η τάση των αντρών να δηµιουργούν αυστηρή ιεραρχία µε αποτέλεσµα να 
επιτυγχάνουν καλύτερη κατανοµή και έλεγχο της επιχείρησης, σε αντίθεση µε 
τις γυναίκες που τείνουν να αναπτύσσουν σχέσεις ισότητας στην επιχείρηση. 
Επίσης, οι περισσότεροι άντρες διστάζουν να συνεργαστούν επιχειρηµατικά 
µε γυναίκες οπότε αυτοµάτως περιορίζονται οι πιθανότητες επέκτασης µιας 
γυναικείας επιχείρησης από συνεργασία ή συγχώνευση (ΙΟΒΕ 2004). Στην 
Ευρώπη σήµερα, λιγότερο από το 30% των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων 
διευθύνονται από γυναίκες, ενώ οι γυναίκες είναι υπεύθυνες µόνο για το 1/3 
των νέων επιχειρήσεων που δηµιουργούνται (Equal Ανδροµέδα 2004). 

 
Σχήµα 5: 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 2004 
 
 
4.2. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά γυναικείας επιχειρηµατικό-
τητας 
 
4.2.1. Ηλικιακή σύνθεση 
 

Ειδικότερα, είναι σηµαντικό να τονιστεί, ότι οι άνδρες υπερτερούν σε 
σηµαντικό βαθµό των γυναικών στην ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτή-
των. Ωστόσο, το ποσοστό των γυναικών επιχειρηµατιών αυξάνεται στην κατη-
γορία υψηλών δυνατοτήτων (από 36.7 σε 40%), παράλληλα µε τη µείωση της 
ηλικίας και την αύξηση του µορφωτικού επιπέδου (Πίνακας 2.1). 
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Πίνακας 2.1: Συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα και κοινωνικοοικονοµικά 
χαρακτηριστικά (% συνόλου) 

Φύλο  Άνδρες  
Γυναίκες  

70,60 
29,40 

Ηλικιακές κατηγορίες 18-24 ετών 
25-34 ετών 
35-44 ετών 
45-54 ετών 
55-64 ετών 

 

12,80 
36,80 
31,20 
10,40 
8,80 

 
Εργασιακή κατάσταση Ολικής ή µερικής 

Απασχόλησης 
Οικιακά 
Φοιτητές 
Άνεργοι-Λοιποί 

 

96,00 
 
0,80 
1,60 
1,60 

 
Εκπαιδευτικό επίπεδο Μερική ∆ευτεροβάθµια 

Απολυτήριο ∆ευτεροβάθµι-
ας 
Μετα-δευτεροβάθµια 
 

17,70 
43,50 
38,70 

 

Εισοδηµατικό κλιµάκιο Χαµηλό33% 
Μέσο33% 
Υψηλό33% 

 

2,80 
58,50 
38,70 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 2004 
 

Ωστόσο αυτό το γεγονός δε θα έπρεπε να καταγραφεί απαραιτήτως ως 
θετικό. Η µείωση της επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης των γυναικών κάτω 
των 40 ετών, εκτιµάται ότι µέσο-µακροπρόθεσµα θα λειτουργήσει αρνητικά 
στην απάλειψη των διαφορών ανάµεσα στα δύο φύλα, ενώ παράλληλα επι-
σηµαίνει τις αδυναµίες ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας, η οπο-
ία φαίνεται να αποδίδει κάτω από ιδιαίτερες συνθήκες (π.χ. ηλικία παιδιών 
άνω των 12-15 ετών, οικογενειακές υποχρεώσεις κτλ),  (Ντερµανάκης 2004β). 
 
 
4.2.2..Εκπαίδευση – Μόρφωση 
 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι το µέσο επίπεδο εκπαίδευσης των γυνα-
ικών επιχειρηµατιών-εργοδοτών είναι σήµερα υψηλότερο από αυτό των αν-
δρών, ενώ µάλιστα ήταν ακόµη υψηλότερο την προηγούµενη δεκαετία. Η µεί-
ωση της διαφοράς αυτής οφείλεται κυρίως στη σηµαντική µείωση (περίπου 
30.000) του αριθµού των ανδρών επιχειρηµατιών-εργοδοτών µε χαµηλό επί-
πεδο εκπαίδευσης (µέχρι γυµνάσιο) και την ταυτόχρονη, περίπου ισόποση 
αύξηση του αριθµού των ανδρών µε µεσαίο και υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης. 
Από την άλλη πλευρά, η σύνθεση των γυναικών επιχειρηµατιών κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης δε διαφοροποιήθηκε σηµαντικά την ίδια περίοδο, κυρίως λόγω 
της αύξησης της επιχειρηµατικής παρουσίας των γυναικών από όλα τα επίπε-
δα εκπαίδευσης. 
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Συνδυάζοντας το φύλο, το επίπεδο εκπαίδευσης και την ηλικιακή οµά-
δα προκύπτει ένα ακόµη ενδιαφέρον συµπέρασµα: για τους µεν άνδρες ο κυ-
ρίαρχος λόγος µείωσης της επιχειρηµατικής τους παρουσίας είναι το επίπεδο 
εκπαίδευσής τους και όχι η ηλικία τους, για τις δε γυναίκες ισχύουν τα ακριβώς 
αντίθετα: τις περισσότερες πιθανότητες εισόδου και παραµονής στον επιχει-
ρηµατικό στίβο είχαν οι γυναίκες ηλικίας 40-64 ετών, ανεξαρτήτως επιπέδου 
εκπαίδευσης. 

Από τα παραπάνω, καθίσταται σαφές ότι είναι απαραίτητα τα 
µέτρα ενθάρρυνσης, στήριξης και τόνωσης της επιχειρηµατικών σχεδί-
ων των νέων σε ηλικία γυναικών, ιδιαίτερα δε αυτών µε υψηλό επίπεδο 
εκπαίδευσης, διότι τα τελευταία χρόνια διαφαίνεται µια τάση ανοίγµατος 
(και όχι κλεισίµατος) της ψαλίδας των ανισοτήτων στην εκδήλωση της 
επιχειρηµατικότητας από τα δύο φύλα, λόγω των εµποδίων που αποτ-
ρέπουν τις νεότερες σε ηλικία γυναίκες να αναλάβουν ή να διατηρήσουν 
επιχειρηµατική δράση, ακόµα κι αν αυτές διαθέτουν υψηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης. 
 
 
4.2.3. Οικογενειακή κατάσταση 
 

Η πλειονότητα τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών επιχειρηµατι-
ών-εργοδοτών είναι έγγαµοι. Το 2003, το 76,8% των γυναικών και το 81,1% 
των ανδρών ήταν έγγαµοι/-ες, ενώ µια δεκαετία νωρίτερα, τα αντίστοιχα µεγέ-
θη ήταν 69,9% στις γυναίκες και 85,8% στους άνδρες. Οι υπόλοιπες γυναίκες 
εργοδότριες αποτελούνταν από χήρες ή διαζευγµένες (12,1% το 2003 έναντι 
15,5% το 1993) και άγαµες (11,1% το 2003 έναντι 14,7% το 1993).  

Στο 60% των νοικοκυριών των ανδρών εργοδοτών και στο 70% των 
νοικοκυριών των γυναικών, δεν υπήρχε παιδί ηλικίας κάτω των 15 ετών. Τα 
αντίστοιχα µεγέθη το 1993 ήταν µικρότερα αλλά αποτελούσαν και πάλι την 
πλειονότητα των περιπτώσεων (50% και 60% αντίστοιχα). Συγκριτικά διαφαί-
νεται ότι όσο µικρότερη είναι η ηλικία του παιδιού, τόσο λιγότερες είναι και οι 
πιθανότητες για την ανάληψη επιχειρηµατικής δράσης από τις γυναίκες σε 
σύγκριση µε τους άνδρες.  
 
 
4.3 Κλαδική διάρθρωση γυναικείας επιχειρηµατικότητας  
 

Αναφέρθηκε προηγουµένως ότι παρά τη µείωση των διαφορών µεταξύ 
των δύο φύλων στην ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, οι γυναίκες 
εξακολουθούν να υστερούν σηµαντικά έναντι των ανδρών. Το 2003 η επιχει-
ρηµατική δράση των ανδρών ήταν σε σχετικούς όρους 2,8 φορές µεγαλύτερη 
από αυτή των γυναικών, ενώ το 1993 η αντίστοιχη σχέση ήταν ακόµη µεγαλύ-
τερη, φτάνοντας το 3,6.  

Ωστόσο, και πέρα από αυτήν τη σταδιακή µείωση, ένα επιπρόσθετο 
ενδιαφέρον στοιχείο είναι η ενίσχυση της επιχειρηµατικής παρουσίας των γυ-
ναικών σε ορισµένους κλάδους όπου η επιχειρηµατική δράση των ανδρών 
είναι κυρίαρχη, όπως π.χ. η γεωργία-κτηνοτροφία, οι κλάδοι της µεταποίησης, 
του χονδρικού-λιανικού εµπορίου και ο κλάδος των ξενοδοχείων-εστιατορίων.  
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Παρόλα αυτά, εξακολουθούν να υπάρχουν κλάδοι στους οποίους η ε-
πιχειρηµατική παρουσία των γυναικών είναι αµελητέα (π.χ. αλιείας, ενέργειας, 
ύδατος, κτλ), και άλλοι στους οποίους ενώ οι γυναίκες συγκεντρώνουν το 60% 
της απασχόλησης και κατά την τελευταία δεκαετία κατέλαβαν τα τρία τέταρτα 
των νέων θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν, εµφανίζεται σηµαντική υ-
ποχώρηση της επιχειρηµατικής παρουσίας των γυναικών και αντίστοιχα ση-
µαντική ενίσχυση της επιχειρηµατικής δράσης των ανδρών (εκπαίδευση, υγεί-
α-πρόνοια) (Ντερµανάκης 2004β).  
 
 
4.4 Το επιχειρηµατικό κενό ανάµεσα στα δύο φύλα και οι πι-
θανότητες ανάληψης επιχειρηµατικής δράσης 
 

Το 1993 οι γυναίκες επιχειρηµατίες αντιστοιχούσαν µόλις στο 45,5% 
του συνολικού αριθµού εργοδοτών-επιχειρηµατιών που τους αναλογούσαν 
(βάσει της συµµετοχής τους στο συνολικό αριθµό απασχολούµενων σε επιχε-
ιρήσεις όλων των κλάδων της οικονοµίας), ενώ µια δεκαετία αργότερα το πο-
σοστό αυτό είχε αυξηθεί στο 54,9%. 

Την περίοδο 1993-2003, το συνολικό ανθρώπινο κεφάλαιο των κλάδων 
της οικονοµίας (εκτός του κλάδου της δηµόσιας διοίκησης) αυξήθηκε κατά 
19,7%. Το σύνολο σχεδόν της αύξησης των εργοδοτών/-τριων προήλθε από 
τις γυναίκες , ενώ από την αύξηση των µισθωτών, τις 227.000 θέσεις εργασί-
ας κατέλαβαν οι γυναίκες. 

Έτσι, το µερίδιο των γυναικών εργοδοτριών στο συνολικό ανθρώπινο 
δυναµικό των κλάδων αυξάνεται από 1,75% το 1993, σε 2,2 % το 2003, ενώ 
και το αντίστοιχο µερίδιο των γυναικών µισθωτών αυξάνεται από 32% το 1993, 
σε 36,5% το 2003. 
 
 
4.5. Συµπεράσµατα-Επίλογος 
 

Συµπερασµατικά, όσο αφορά το προφίλ των γυναικών επιχειρηµατιών 
στην Ελλάδα, αλλά και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν µπορούν να ανα-
φερθούν τα παρακάτω (Αρτινοπούλου 2001): 

• Συνολικά, στην Ελλάδα το ποσοστό των γυναικών επιχειρηµατιών δεν 
ξεπερνά το 10%, ενώ στην Ευρώπη είναι 20% και στην Αµερική 35%. 

• Το µεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών ξεκινά την επιχειρηµατική 
δραστηριότητα σε ηλικία µεγαλύτερη από αυτή των ανδρών, περίπου 
στα 36-45. 

• Οι περισσότερες είναι απόφοιτες δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ΑΕΙ και 
ΤΕΙ. 

• Οι σηµαντικότερες δυσκολίες είναι στην εξεύρεση κεφαλαίου, στην α-
νάγκη επιµόρφωσης και τεχνικής στήριξης, στον συνδυασµό επαγγελ-
µατικής και οικογενειακής ζωής 

• Συνήθως επιλέγουν ατοµικές ή µικρές οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες ε-
πιχειρήσεις. 

• Αντιµετωπίζουν λιγότερες δυσκολίες στο µάρκετινγκ και στις δηµόσιες 
σχέσεις, διαθέτουν µεγαλύτερη ικανότητα επικοινωνίας, αλλά υστερούν 
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σε ευελιξία, δυνατότητα εκτίµησης του περιβάλλοντος και ικανότητας 
προσαρµογής στις αλλαγές. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΚΕΘΙ, οι περισσότερες γυναικείες επιχειρήσε-
ις δραστηριοποιούνται στους χώρους της µεταποίησης, εργαστήρια αργυροχ-
ρυσοχοΐας, υφαντουργίας, επεξεργασίας και κατασκευής ξύλου, κέτερινγκ, 
εµπορικά καταστήµατα, γραφιστικές τέχνες, χειροτεχνικές και καλλιτεχνικές 
δραστηριότητες, υπηρεσίες εξυπηρέτησης πελατών, τουριστικός κλάδος, ιν-
στιτούτα αισθητικής, παιδικοί σταθµοί, παιδότοποι, πολιτιστικές υπηρεσίες, 
ηλεκτρονικό εµπόριο, βιβλιοπωλεία ηλεκτρονικά, παραδοσιακά προϊόντα. 

Συνοψίζοντας, στην Ελλάδα εξακολουθούν να υφίστανται σηµαντικές 
στρεβλώσεις και ανισότητες στην αγορά εργασίας οι οποίες περιορίζουν τόσο 
την εύρεση θέσεων εργασίας και τις ευκαιρίες επαγγελµατικής ανέλιξης, όσο 
και τις δυνατότητες ανάληψης επιχειρηµατικής δράσης από τις γυναίκες. Πα-
ρότι τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί σηµαντικά ο αριθµός των γυναικών ερ-
γοδοτριών, το επιχειρηµατικό κενό ανάµεσα στα δύο φύλα εξακολουθεί να εί-
ναι σηµαντικό, ενώ οι πιθανότητες των γυναικών για ανάληψη επιχειρηµατικής 
δράσης αν και αυξάνονται, υπολείπονται σηµαντικά των αντίστοιχων πιθανο-
τήτων των ανδρών.  

Έτσι, τόσο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και σε εθνικό επίπεδο, 
στα πλαίσια του Γ΄ και ∆΄ ΚΠΣ δίδεται εξαιρετικά µεγάλη σηµασία στη γυναικε-
ία επιχειρηµατικότητα, η οποία εντάσσεται τόσο σε ενότητες τόνωσης της επι-
χειρηµατικότητας γενικότερα όσο και σε ενότητες-δράσεις ενσωµάτωσης της 
διάστασης της ισότητας των δύο φύλων.  

Αναντίρρητα οι δύο αυτές δράσεις είναι αλληλένδετες, καθώς η υποστήρι-
ξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης µπορεί να προωθη-
θεί και να έχει θετικά αποτελέσµατα µε την παράλληλη προώθηση άλλων δο-
µών και ενεργειών (π.χ. υποστήριξη της λειτουργίας δοµών παροχής κοινωνι-
κών υπηρεσιών, βρεφονηπιακοί σταθµοί κτλ). 

 
 

5. Η Ισότητα των Φύλων στον εργασιακό χώρο. 
 

Η ανισότητα ανάµεσα στα δυο φύλα στον εργασιακό χώρο, οδήγησε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και το Ελληνικό κράτος σε προγράµµατα και νόµους 
που προωθούν την αρχή των ίσων ευκαιριών και της ίσης µεταχείρισης αν-
δρών και γυναικών σε θέµατα εργασίας και απασχόλησης. 
Παρακάτω αναφέρουµε το Πρόγραµµα για την ισότητα των Φύλων από την 
Ε.Ε. (2001-2005) και το Ν. 3896/2010 (Εφαρµογή της αρχής των ίσων ευκαι-
ριών και της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέµατα εργασίας και 
απασχόλησης. Εναρµόνιση της κείµενης νοµοθεσίας µε την Οδηγία 
2006/54/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 5ης Ιου-
λίου 2006 και άλλες συναφείς διατάξεις). 

 

5.1. Πρόγραµµα για την ισότητα των Φύλων από την Ε.Ε. 
(2001-2005)  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσµευτεί στην προώθηση της ισότητας των 
φύλων, η οποία έχει συµπεριληφθεί στη Συνθήκη από το 1957. Το κοινοτικό 
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νοµικό πλαίσιο εξασφαλίζει ότι οι γυναίκες και οι άνδρες είναι ίσοι ενώπιον του 
νόµου. Προκειµένου να προωθηθεί η ισότητα στην πράξη, η Κοινότητα έχει 
εφαρµόσει ειδικά προγράµµατα δράσης από τη δεκαετία του '80, τα οποία, αν 
και µε περιορισµένους χρηµατικούς πόρους, είχαν ένα ουσιαστικό πολλαπλα-
σιαστικό αντίκτυπο, ιδιαίτερα ενθαρρύνοντας περαιτέρω δράσεις από τα ίδια 
τα κράτη-µέλη. Επιπλέον, τον ∆εκέµβριο του 1994 η συνεδρίαση του Ευρω-
παϊκού Συµβουλίου στο Έσσεν δήλωσε ότι η προώθηση ίσων ευκαιριών για 
τις γυναίκες και τους άνδρες ήταν µια σηµαντική προτεραιότητα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και των κρατών-µελών, εφάµιλλη µε τον αγώνα κατά της ανεργί-
ας.  

Η ισότητα των φύλων έχει σηµειώσει σίγουρα σηµαντική πρόοδο τα τε-
λευταία χρόνια, αλλά είναι ίσοι οι γυναίκες και οι άνδρες στην καθηµερινή τους 
ζωή; Οι γυναίκες στην Ευρώπη αντιπροσωπεύονται ακόµα ανεπαρκώς στην 
πολιτική και στην λήψη αποφάσεων σε οικονοµικό επίπεδο, ενώ ακόµα κερδί-
ζουν λιγότερα χρήµατα από τους άνδρες για την ίδια εργασία. Και τι γίνεται 
σχετικά µε την συµβατότητα µεταξύ των ευθυνών στην εργασία και στην οικο-
γένεια;  

Με στόχο να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή υιοθέτησε τον Ιούνιο του 2000 ένα Πλαίσιο Στρατηγικής για την Ισότητα 
των Φύλων, που καλύπτει την περίοδο από το 2001 έως το 2005. Αυτό το 
πλαίσιο καθορίζει τις ιδέες της Επιτροπής σχετικά µε την ισότητα των φύλων 
κατά το συγκεκριµένο διάστηµα. Σκοπός του είναι να θεσπίσει ένα πλαίσιο 
δράσης µέσα στο οποίο όλες οι κοινοτικές δραστηριότητες θα µπορούν να 
συµβάλουν στην επίτευξη του στόχου για την εξάλειψη των ανισοτήτων και 
την προώθηση της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών, όπως καθορίζεται 
στο άρθρο 3 παράγραφος (2) της Συνθήκης.  

Προκειµένου να αναπτυχθούν οι οριζόντιες και συντονιστικές ενέργειες 
(π.χ. δικτύωση, ευαισθητοποίηση, εργαλεία ανάλυσης και αξιολόγησης, πα-
ρακολούθηση και αξιολόγηση) που απαιτούνται για να εφαρµοστεί µε επιτυχία 
το παραπάνω πλαίσιο στρατηγικής, η Επιτροπή πρότεινε ένα ενισχυτικό 
πρόγραµµα, το Κοινοτικό Πρόγραµµα για την Ισότητα των Φύλων (2001-
2005 . Αυτό το πρόγραµµα, που υιοθετήθηκε µε απόφαση του Συµβουλίου 
τον ∆εκέµβριο του 2000 (απόφαση 2001/51/ΕC), εστιάζει σε πέντε τοµείς πα-
ρέµβασης, δηλαδή:  

• Οικονοµική ζωή: αυτός ο τοµέας αφορά το χάσµα των φύλων στην α-
γορά εργασίας και τα µέσα για την αντιµετώπισή του. Οι στόχοι είναι να 
αυξηθεί το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών, να µειωθούν τα πο-
σοστά ανεργίας µεταξύ των γυναικών και η συµφιλίωση της επαγγελ-
µατικής µε την οικογενειακή ζωή.  

• Ίση συµµετοχή και αντιπροσώπευση: αυτός ο τοµέας εξετάζει την έλλε-
ιψη ικανοποιητικής συµµετοχής των γυναικών στους οργανισµούς λή-
ψης αποφάσεων. Οι ενέργειες αφορούν τις στρατηγικές και τα όργανα 
για την προώθηση των γυναικών στην λήψη αποφάσεων σε όλα τα ε-
πίπεδα της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, συµπεριλαµ-
βανοµένων των δραστηριοτήτων σε εξωτερικές σχέσεις και αναπτυξια-
κή συνεργασία (όπως ο ρόλος και η συµµετοχή των γυναικών σε διε-
θνείς αποστολές).  

• Κοινωνικά δικαιώµατα: οι ενέργειες σ’ αυτόν τον τοµέα θα στοχεύσουν 
στη βελτίωση της εφαρµογής της κοινοτικής νοµοθεσίας, ειδικότερα 
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στην κοινωνική προστασία και στους τοµείς της γονικής άδειας, προσ-
τασία της µητρότητας και χρόνος απασχόλησης, και στην εξεύρεση των 
µέσων που θα συµφιλιώσουν ευκολότερα την οικογενειακή µε την ε-
παγγελµατική ζωή (π.χ. καλύτερη πρόνοια για την φροντίδα των παι-
διών και των ηλικιωµένων).  

• Κοινωνική ζωή: αυτός ο τοµέας καταπιάνεται µε την επιβολή των αν-
θρώπινων δικαιωµάτων των γυναικών. Οι ενέργειες περιλαµβάνουν 
την προώθηση της αναγνώρισης των ανθρώπινων δικαιωµάτων των 
γυναικών, επιβολή του δικαιώµατος ίσων ευκαιριών και ενίσχυση του 
αγώνα εναντίον της βίας απέναντι στις γυναίκες και της λαθραίας διακί-
νησης αυτών.  

• Ρόλοι και στερεότυπα των φύλων: αυτός ο τοµέας καλύπτει τις στερεό-
τυπες εικόνες των γυναικών και των ανδρών και την ανάγκη να αλλαχ-
τεί η συµπεριφορά, οι νοοτροπίες, τα πρότυπα, και οι αξίες, µε σκοπό 
την συνειδητοποίηση της εξέλιξης του ρόλου των ανδρών και γυναικών 
στην κοινωνία. 

Το οικονοµικό ποσό που προορίζεται για την εφαρµογή του προγράµµατος 
είναι 50 εκατοµµύρια ευρώ. Η θεµατική προτεραιότητα για χρηµατοδότηση το 
2003 ήταν "Γυναίκες στη λήψη αποφάσεων", θεµατική στην οποία εµπίπτει 
και το συγκεκριµένο πρόγραµµα.  

Ο στόχος της προαναφερθείσας θεµατικής είναι "να αναπτυχθεί η ικα-
νότητα των φορέων να προωθήσουν την ισότητα των φύλων αποτελεσµατικά, 
ειδικότερα µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών και καλών πρακτικών και της 
δικτύωσης σε κοινοτικό επίπεδο". Μέσω της συγκεκριµένης πρόσκλησης υ-
ποβολής προτάσεων στοχεύεται η χρηµατοδότηση διακρατικών ενεργειών αν-
ταλλαγής ώστε να προωθηθεί η ισότητα των φύλων, περιλαµβάνοντας ένα 
σύνολο φορέων από τουλάχιστον τρία κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(συµπεριλαµβανοµένων των 10 νέων κρατών µελών) ή από κράτη του ΕΟΧ 
(Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου) ή από τις υποψήφιες χώρες (π.χ. Βουλ-
γαρία, Ρουµανία και Τουρκία). Η πρόσκληση ήταν ανοικτή σε όλους τους δη-
µόσιους και ιδιωτικούς φορείς που συµµετέχουν στην προώθηση της ισότητας 
των φύλων.  

Σύµφωνα µε την Επιτροπή, το πρόβληµα της χαµηλής αντιπροσώπευ-
σης των γυναικών στη λήψη αποφάσεων είναι διαρθρωτικό και πολύπλευρο. 
Πρέπει να αντιµετωπιστεί σε όλες του τις πτυχές, συµπεριλαµβανοµένων µίας 
µακροπρόθεσµης πολιτικής δέσµευσης, συστηµατικής παρακολούθησης 
σωστών στατιστικών δεδοµένων, κατάλληλων δοµών (ανάλογα µε την κουλ-
τούρα των διαφόρων χωρών) και άρρηκτα συνδεδεµένου µε την νοµοθεσία 
και την παροχή οικονοµικών πόρων. Είναι ανάγκη να καθιερωθεί µια συνερ-
γασία µεταξύ όλων των εµπλεκοµένων φορέων (κυβερνήσεις, κοινωνικοί εταί-
ροι, πολιτικοί φορείς και οργανώσεις, µη κυβερνητικοί οργανισµοί και άλλες 
ενώσεις, Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, επιχειρήσεις).  

 

5.2. Εφαρµογή της αρχής των ίσων ευκαιριών και της ίσης µε-
ταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέµατα εργασίας και α-
πασχόλησης. Εναρµόνιση της κείµενης νοµοθεσίας µε την 
Οδηγία 2006/54/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
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Συµβουλίου, της 5ης Ιουλίου 2006 και άλλες συναφείς διατάξε-
ις. (Ν. 3896/2010) 

 
Άρθρο 1 
Σκοπός 
(Άρθρο 1 της Οδηγίας) 
 
Σκοπός του παρόντος νόµου είναι να εξασφαλισθεί η εφαρµογή της αρχής 
των ίσων ευκαιριών και της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέµατα 
εργασίας και απασχόλησης, όσον αφορά: α) την πρόσβαση στην απασχόλη-
ση, συµπεριλαµβανοµένης της επαγγελµατικής εξέλιξης, και στην επαγγελµα-
τική κατάρτιση, συµπεριλαµβανοµένης της εκπαίδευσης µε σκοπό την απασ-
χόληση («vocational training»), β) τις συνθήκες και τους όρους εργασίας, 
συµπεριλαµβανοµένης της αµοιβής και γ) τα επαγγελµατικά συστήµατα κοι-
νωνικής ασφάλισης, όπως προβλέπεται από τις διατάξεις της Οδηγίας 
2006/54/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου. 
 
Άρθρο 2 
Ορισµοί 
(Άρθρο 2 παρ. 1 της Οδηγίας) 
Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου, ισχύουν οι ακόλουθοι ορισµοί: 
α. «άµεση διάκριση»: όταν ένα πρόσωπο υφίσταται, για λόγους φύλου, µετα-
χείριση λιγότερο ευνοϊκή από αυτήν την οποία υφίσταται, υπέστη ή θα υφίστα-
το ένα άλλο πρόσωπο σε ανάλογη κατάσταση, 
β. «έµµεση διάκριση»: όταν µία εκ πρώτης όψεως ουδέτερη διάταξη, κριτήριο 
ή πρακτική ενδέχεται να θέσει σε µειονεκτική θέση πρόσωπα του ενός φύλου 
σε σύγκριση µε πρόσωπα του άλλου φύλου, εκτός αν αυτή η διάταξη, το κρι-
τήριο ή η πρακτική δικαιολογείται αντικειµενικά από ένα θεµιτό σκοπό και τα 
µέσα επίτευξης του σκοπού αυτού είναι πρόσφορα και αναγκαία, 
γ. «παρενόχληση»: όταν εκδηλώνεται ανεπιθύµητη συµπεριφορά συνδεόµενη 
µε το φύλο ενός προσώπου, µε σκοπό ή αποτέλεσµα την παραβίαση της αξι-
οπρέπειας του προσώπου αυτού και τη δηµιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, 
εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος, 
δ. «σεξουαλική παρενόχληση»: όταν εκδηλώνεται οποιαδήποτε µορφή ανεπι-
θύµητης λεκτικής, µη λεκτικής ή σωµατικής συµπεριφοράς σεξουαλικού χα-
ρακτήρα, µε σκοπό ή αποτέλεσµα την προσβολή της αξιοπρέπειας ενός προ-
σώπου, ιδίως µε τη δηµιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπει-
νωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος, 
ε. «αµοιβή»: οι πάσης φύσεως µισθοί και αποδοχές και όλα τα άλλα οφέλη 
που παρέχονται άµεσα ή έµµεσα από κάθε πηγή, σε χρήµατα ή σε είδος, από 
τον εργοδότη στον εργαζόµενο, εξαιτίας ή και µε αφορµή την απασχόληση 
του τελευταίου, 
στ. «επαγγελµατικά συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης»: συστήµατα που δεν 
διέπονται από την Οδηγία 79/7/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 19ης ∆εκεµβρίου 
1978, περί της προοδευτικής εφαρµογής της αρχής της ίσης µεταχειρίσεως 
µεταξύ ανδρών και γυναικών σε θέµατα κοινωνικής ασφαλίσεως (EEL 6 της 
10.1.1979), και που έχουν ως αντικείµενο τη χορήγηση στους εργαζόµενους, 
µισθωτούς ή αυτοαπασχολούµενους, στα πλαίσια επιχείρησης ή οµάδας επι-
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χειρήσεων, οικονοµικού κλάδου ή επαγγελµατικού ή διεπαγγελµατικού τοµέα, 
παροχών που προορίζονται να συµπληρώσουν ή να υποκαταστήσουν τις 
παροχές των εκ του νόµου συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης, ανεξαρτήτως 
του αν η υπαγωγή στα συστήµατα αυτά είναι υποχρεωτική. 
 
Άρθρο 3 
 
Αρχή ίσης µεταχείρισης − Απαγόρευση διακρίσεων 
(Άρθρο 2 παρ. 2 της Οδηγίας) 
1. Απαγορεύεται κάθε µορφής άµεση ή έµµεση διάκριση λόγω φύλου, σε 
συσχετισµό ιδίως µε την οικογενειακή κατάσταση, σε όλους τους τοµείς που 
περιλαµβάνονται στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου, όπως εξειδικεύ-
ονται στις κατωτέρω διατάξεις. 
2. α) Η παρενόχληση, η σεξουαλική παρενόχληση, καθώς και οποιαδήποτε 
λιγότερο ευνοϊκή µεταχείριση που οφείλεται στην ανοχή ή στην απόρριψη αυ-
τής της συµπεριφοράς, συνιστούν διάκριση λόγω φύλου και απαγορεύονται. 
β) ∆ιάκριση λόγω φύλου συνιστά, επίσης, οποιαδήποτε λιγότερο ευνοϊκή µε-
ταχείριση προσώπου που συνδέεται µε αλλαγή φύλου. 
3. Η εντολή που ενέχει διάκριση εις βάρος ενός προσώπου λόγω φύλου συ-
νιστά διάκριση κατά την έννοια του παρόντος νόµου. 
4. Συνιστά επίσης διάκριση κατά την έννοια του παρόντος νόµου η λιγότερο 
ευνοϊκή µεταχείριση γυναικών λόγω εγκυµοσύνης ή µητρότητας, στις περιπ-
τώσεις των προεδρικών διαταγµάτων 176/1997 (ΦΕΚ 150 Α΄), 41/2003 (ΦΕΚ 
44 Α΄) και του άρθρου 142 του ν. 3655/2008 (ΦΕΚ 58 Α΄). 
 
 
5.3. Η γυναικεία απασχόληση στην Ελλάδα 
 

Τα τελευταία χρόνια, οι Ελληνίδες έχουν είσοδο στην αγορά εργασίας 
µε ταχύ ρυθµό. Παρά τη σχετική αύξηση των εισοδηµάτων τους, την ποιότητα 
της ζωής φαίνεται να έχει επιδεινωθεί λόγω της ανάγκης τους να συνδυάσουν 
την εργασία και τις οικογενειακές υποχρεώσεις. Οι γυναίκες συνήθως απασ-
χολούνται σε θέσεις εργασίας που περιλαµβάνουν µικρή εξουσία ή ευθύνη και 
πληρώνονται λιγότερο από τους άνδρες. Αυτά είναι µερικά από τα βασικά ση-
µεία από την αναθεώρηση της έρευνας και των δεδοµένων της έρευνας διατί-
θενται στην απασχόληση των γυναικών, ως το καλοκαίρι του 2001.  

Πρόσφατα δεδοµένα και η έρευνα παρέχει ενδείξεις για τη θέση των 
γυναικών στην απασχόληση στην Ελλάδα και για τις συνθήκες εργασίας τους 
και τη σχέση µε το σύστηµα των εργασιακών σχέσεων. Μερικά από τα βασικά 
σηµεία συνοψίζονται παρακάτω.  

Πρώτον, πρέπει να σηµειωθεί, ωστόσο, ότι τα θέµατα της απασχόλη-
σης στην Ελλάδα είναι σύνθετα και δεν µπορούν να προσεγγιστούν µόνο µε 
τη µελέτη των επίσηµων στοιχείων. Οι οικογενειακοί δεσµοί, οι οποίες παρα-
µένουν ισχυρές στην Ελλάδα, συνεχίζουν να παρέχουν προστασία στα µέλη 
της οικογένειας που αντιµετωπίζουν προβλήµατα απασχόλησης. Ως αποτέ-
λεσµα, τα επίσηµα στοιχεία µπορεί να δώσουν µια ψευδή εικόνα της απασχό-
λησης, επειδή πολλοί άνθρωποι, συνήθως γυναίκες, που υποαπασχολούνται 
υπό την προστασία της οικογένειας, βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας. Ωσ-
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τόσο, τα άτοµα αυτά έχουν επίσηµα χαρακτηριστεί είτε ως «αυτοαπασχολού-
µενα» ή ως «βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση».  

Επιπλέον, αντιµετωπίζει µεγάλες δυσκολίες κατά την εγγραφή «άτυ-
πες» µορφές απασχόλησης, που συχνά περιλαµβάνουν την απασχόληση των 
γυναικών. Το φαινόµενο της αδήλωτης εργασίας, η οποία περιλαµβάνει επί-
σης την απασχόληση των γυναικών, αξίζει ειδική µνεία. Πολλές επιχειρήσεις 
παραβιάζουν την εργατική νοµοθεσία, είτε µε την µη παροχή της κοινωνικής 
ασφάλισης για το προσωπικό τους ή παραλείποντας να υπογράψουν συµβά-
σεις εργασίας. Παράτυπες πρακτικές των επιχειρήσεων τείνουν να υπονοµε-
ύσουν την εκ του νόµου σύστηµα των εργασιακών σχέσεων.  

 

5.4. Προφίλ των εργαζόµενων γυναικών 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδα 
(ΕΣΥΕ), η παρουσία των γυναικών στην αγορά εργασίας αυξάνεται σταθερά 
κατά τα τελευταία πέντε έτη για τα οποία υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία (1995-
2000) (∆ιαρθρωτικά εικόνα και τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας , Εθνικό Πα-
ρατηρητήριο Απασχόλησης (ΕΠΑ), Αθήνα, Εκδόσεις EPA, 2000). Το ποσοστό 
του συνολικού εργατικού δυναµικού που αποτελείται από τις γυναίκες αυξή-
θηκε από 35,8% το 1995 σε 37,7% το 2000, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 
τους άνδρες κατά την ίδια περίοδο µειώθηκε από 64,1% σε 62,2%. Η αναλο-
γία των γυναικών έχει αυξηθεί σε όλες τις κατηγορίες εργαζοµένων, ιδίως µε-
ταξύ των διαχειριστών (από 12,9% σε 18,1%), αυτοαπασχολούµενους (από 
21,4% έως 27,5%) και απασχολούµενων µισθωτών (από 37,4% έως 39,7%). 
Όσον αφορά την τελευταία κατηγορία, επίπεδο απασχόλησης των γυναικών 
έχουν αυξηθεί σηµαντικά στο δηµόσιο τοµέα. Το προβλέψιµο εργασιακό πε-
ριβάλλον και σταθερές εργασιακές σχέσεις που προσφέρονται από τις δηµό-
σιες υπηρεσίες είναι, φαίνεται, προσελκύοντας όλο και περισσότερες γυναίκες.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 2000 οι γυναίκες στην πλειοψη-
φία ανήκαν στις ακόλουθες επαγγελµατικές οµάδες: υπάλληλοι γραφείου 
(58%) εργαζόµενες στο λιανικό εµπόριο (52%) και ανειδίκευτες εργάτριες 
(52%). Αξίζει να σηµειωθεί ότι το ποσοστό των γυναικών στη δεύτερη κατηγο-
ρία αυξήθηκε από 47,5% το 1995 σε 52% το 2000. Το γεγονός αυτό µπορεί 
να είναι ενδεικτική της πίεσης για να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, υπό 
οποιαδήποτε ιδιότητα, που αντιµετωπίζουν πολλές γυναίκες.  

Η αναλογία των γυναικών είναι περίπου ίση µε αυτή των ανδρών στις 
οµάδες του υψηλού επιπέδου επαγγελµατίες (επαγγελµατίες µε δευτεροβάθ-
µια και τριτοβάθµια εκπαιδευτικά προσόντα) (47%) Τεχνολόγοι / τεχνικοί (47%) 
και των γεωργικών εργατών (42%) . Τα επαγγελµατικά µοντέλα διαφοροποι-
ούνται σηµαντικά ανάλογα µε το φύλο στην πρώτη και τη δεύτερη οµάδα. Με-
ταξύ των υψηλού επιπέδου επαγγελµατίες, οι γυναίκες απασχολούνται κυρίως 
στον τοµέα της εκπαίδευσης (55% όλων των γυναικών σε υψηλού επιπέδου 
επαγγέλµατα) και δευτερευόντως στον τοµέα της ιατρικής και της βιολογίας 
(13%), ενώ οι άνδρες απασχολούνται ως επί το πλείστον στους τοµείς της 
µηχανικής (31% όλων των ανδρών µε υψηλή επιπέδου επαγγέλµατα) και την 
αρχιτεκτονική (18%). Μεταξύ τεχνολόγοι / τεχνικοί, οι γυναίκες απασχολούνται 
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σε θέσεις εργασίας που σχετίζονται µε την ακίνητη περιουσία / χρηµατιστηρι-
ακή αγορά (51% όλων των γυναικών σε αυτές τις θέσεις εργασίας) και των 
υπηρεσιών υγείας (31%), ενώ οι άνδρες απασχολούνται στην αγορά ακινήτων 
/ αποθεµάτων (49%) και έργο της τεχνικής φύσεως (31%).  

Τέλος, οι γυναίκες αποτελούν µειοψηφία στην προνοµιούχο κατηγορία 
των διαχείρισης και κοινοβουλευτικά όργανα (που αποτελούν το 25% των ερ-
γαζοµένων σε αυτή την κατηγορία) και υπό-εκπροσωπούνται στις κατηγορίες 
των αµιγώς τεχνικά επαγγέλµατα - δηλαδή ειδικευµένοι τεχνίτες (14% των 
οποίων είναι γυναίκες) και τις σταθερές βιοµηχανικών χειριστές µηχανηµάτων 
(9%). Οι γυναίκες φαίνεται να είναι σε καλύτερη θέση να διεισδύσουν στην 
αγορά εργασίας από τους άνδρες, στο µέτρο που έχουν αυξήσει το φάσµα 
των επαγγελµατικών επιλογών από την εισαγωγή όλων των παραδοσιακά 
«αρσενικό» επαγγέλµατα. Αντίθετα, οι άνδρες δεν έχουν αυξήσει την παρου-
σία τους σε «γυναικεία» επαγγέλµατα κλασικά, όπως η κλωστοϋφαντουργία 
και η εργασία γραφείου.  

 
5.5. Κατάσταση των γυναικών στην εργασία και στο σπίτι 
 

 
 
Παρά την αυξηµένη παρουσία των Ελληνίδων στην αγορά εργασίας, η 

ποιότητα της ζωής τους φαίνεται να έχει γίνει χειρότερη παρά καλύτερη. Σύµ-
φωνα µε πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστηµίου Αθηνών («Eυρωπαϊκή ποιότη-
τα ζωής: Η Ελλάδα", J Υφαντόπουλος, Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Κοινω-
νικής Πολιτικής και Οικονοµικών της Υγείας, 2001), αυτό οφείλεται στο γεγο-
νός ότι οι ελληνίδες έχουν δαπανήσει υπερβολικά µεγάλη προσπάθεια, προ-
κειµένου να συµβιβαστούν ο φόρτος εργασίας τους στην αµειβόµενη απασχό-
ληση µε τις οικιακές εργασίες. Πρώτον, λόγω της επικρατούσας παραδοσια-
κής νοοτροπίας, οι περισσότεροι άνδρες συµβάλλουν ελάχιστα στο νοικοκυ-
ριό. ∆εύτερον, η κλασική ανελαστική οκτάωρη εργάσιµη ηµέρα δηµιουργεί 
προβλήµατα για τις εργαζόµενες µητέρες. Οι θέσεις µερικής απασχόλησης 
στην Ελλάδα είναι πολύ λίγες σε σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  

Ως αποτέλεσµα, οι εργαζόµενες γυναίκες αναλαµβάνουν ένα βαρύ κα-
θήκον στην προσπάθειά τους να αντιµετωπίσουν ταυτόχρονα µε τις απαιτήσε-
ις των θέσεων εργασίας τους και τις ανάγκες των νοικοκυριών. Στην πραγµα-
τικότητα, αρκετά συχνά εγκαταλείπουν την εργασία τους προκειµένου να δώ-
σουν µεγαλύτερη προσοχή στις οικογένειές τους. Σύµφωνα µε έρευνα που 
διεξήχθη πριν από µια δεκαετία (Η µητρότητα και η γυναικεία απασχόληση 
στην Ελλάδα, H Συµεωνίδου, Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 
(ΕΚΚΕ) Εκδόσεις, 1990), πάνω από το 75% των γυναικών έληξε την καριέρα 
του είτε όταν παντρεύτηκε ή όταν απέκτησε το πρώτο του παιδί. Ωστόσο, εκ-
τιµάται ότι το ποσοστό αυτό είναι αισθητά χαµηλότερο στις µέρες µας, δεδο-
µένου ότι το κόστος ζωής έχει αυξηθεί σηµαντικά και τα νοικοκυριά έχουν α-
νάγκη περισσότερο από ένα µισθό για την υποστήριξή τους.  

Η ανισότητα µεταξύ των δύο φύλων αντικατοπτρίζεται και σε άλλες πτυχές 
της επαγγελµατικής ζωής («Η λειτουργία της ελληνικής αγοράς εργασίας», M 
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Κετσετζοπούλου και G Bouzas, στο ∆ιαστάσεις του κοινωνικού αποκλεισµού 
στην Ελλάδα, Αθήνα, Εκδόσεις ΕΚΚΕ, 1997). Για παράδειγµα:  

• οι γυναίκες χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να βρουν την πρώτη 
τους δουλειά από ό, τι οι άνδρες. Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 
2000 οι γυναίκες αποτελούσαν µόνο το 32% της ηλικιακής οµάδας των 
νέων εργαζοµένων (ηλικίας 15-19)  

• Οι γυναίκες εργαζόµενες πιο εύκολα απορρίπτονται από τους άνδρες 
και  

• Οι γυναίκες αµείβονται λιγότερο από τους άνδρες, ανεξάρτητα από το 
επάγγελµά τους.   

Η έρευνα («Οι γυναίκες στην τεχνική σταδιοδροµία: ίσες ευκαιρίες στην 
Ελλάδα», N Πατηνιώτης και ∆ Σταυρουλάκης, Εργαστήριο Κοινωνιολογίας και 
Εκπαίδευσης, Πανεπιστήµιο Πατρών, 1997) έδειξε ότι στις γυναίκες συχνά δί-
νεται προτεραιότητα σε σχέση µε τους άνδρες στις προσλήψεις σε χαµηλές µη 
ευθύνες θέσεις εργασίας, επειδή οι εργοδότες θεωρούν τις γυναίκες ως «υπά-
κουες». Έχουν ως εκ τούτου τα απαιτούµενα προσόντα στο πλαίσιο των απα-
ιτήσεων των νέων «ευέλικτων» µορφών απασχόλησης. Επιπλέον, διαπιστώ-
θηκε, οι γυναίκες δέχονται συχνά χαµηλότερες αµοιβές από τους άνδρες, και 
συχνά δεν λαµβάνουν µέρος στο συνδικαλισµό.  
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 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 1.Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Κρήτης (Ηράκ-
λειο) 

 

Το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Κρήτης (Ηράκλειο), µέχρι το ακαδη-
µαϊκό έτος 2004 - 2005, ονοµαζόταν «Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εκ-
µεταλλεύσεων». Από το 2006 µετονοµάστηκε σε τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρή-
σεων. Από τότε µέχρι και το 2011 αποφοίτησαν 426 σπουδαστές, εκ των ο-
ποίων οι 299 είναι γυναίκες. Η πλειοψηφία δηλαδή των σπουδαστών είναι γυ-
ναίκες. 

Σκοπός της έρευνάς µας είναι να διερευνήσουµε τις απόψεις των απο-
φοίτων γυναικών του συγκεκριµένου τµήµατος, από το 2006 µέχρι την πραγ-
µατοποίηση της έρευνας (Ιούλιος-Αύγουστος 2011), σχετικά µε το συγκεκρι-
µένο τµήµα από το οποίο αποφοίτησαν αλλά και τη µετέπειτα εξέλιξή τους 
στην αγορά εργασίας. 

Για το σκοπό αυτό πήραµε δείγµα 100 αποφοίτων από τις 299 µε τυχα-
ία δειγµατοληψία. Στο δείγµα µας χρησιµοποιήσαµε ερωτηµατολόγιο, όπου 
αναφερθήκαµε: 

Α Σε µερικά βασικά γενικά στοιχεία: ονοµατεπώνυµο, ηλικία, χρονολο-
γία αποφοίτησης, οικογενειακή κατάσταση, αριθµός παιδιών, γνώση Η/Υ ξέ-
νων γλωσσών. 

Β Στις απόψεις που έχουν οι απόφοιτες για το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχε-
ιρήσεων Ηρακλείου. σε ότι αφορά τα απαραίτητα εφόδια που παρέχει το τµή-
µα, τη µετέπειτα συνεργασία τους µε αυτό, τη γνώµη τους για τα µαθήµατα 
που διδάσκονται και κατά πόσο βρίσκουν εφαρµογή στην αγορά εργασίας και 
τέλος πόσο απαραίτητο θεωρούν κάποιο µεταπτυχιακό τίτλο ή περαιτέρω εξε-
ιδίκευση. 

Γ. Στην εξέλιξη των αποφοίτων γυναικών στον εργασιακό χώρο: αν ερ-
γάζονται ή αν εργάστηκαν στο παρελθόν, πόσος χρόνος χρειάστηκε για να 
βρουν εργασία, πώς βρήκαν την εργασία αυτή, ποια είναι η σχέση τους µε τον 
εργοδότη τους, ποια η σύµβαση εργασίας, ο τίτλος της θέσης τους, πόσο είναι 
ικανοποιηµένες απ’ την εργασία τους, οι προοπτικές εξέλιξης, κατά πόσο έχει 
επηρεάσει η οικογενειακή τους κατάσταση την εργασία τους, αν εξακολουθούν 
να επιµορφώνονται στην εργασία τους και τέλος αν ο προϊστάµενος είναι άν-
τρας ή γυναίκα και κατά πόσο επηρεάζει την εργασία τους το γεγονός ότι είναι 
γυναίκες.  
 
 

2. Ανάλυση ∆εδοµένων – Αποτελέσµατα 
 
2.1. Γενικά στοιχεία 
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Η ανάλυση των δεδοµένων του πρώτου µέρους του ερωτηµατολογίου, το 
οποίο αφορά κάποια γενικά στοιχεία του δείγµατος της έρευνας, µας έδω-
σε τα εξής στοιχεία: 

• Η ηλικία του δείγµατος µας είναι από 23 έως 31 ετών, γυναικείου 
φύλλου, απόφοιτων του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων της 
Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας του ΤΕΙ Ηρακλείου. 

• Η χρονολογία αποφοίτησής τους είναι από το διάστηµα 2006 έως 
και 2011, καλύπτοντας έξι χρόνια, πολύ σηµαντικό στοιχείο για την 
έρευνά µας, αφού µέσα στο διάστηµα αυτό είχαµε το ξέσπασµα της 
οικονοµικής κρίσης µαζί µε όλες τις συνέπειές της. 

• Ποσοστό 24,6% του δείγµατος ανήκουν στην κατηγόρια έγγαµη, 
ενώ το 75,4% ανήκουν στην κατηγόρια άγαµη. Ο αριθµός τέκνων 
των έγγαµων γυναικών κυµαίνεται από 0 έως 2. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
• Στο κοµµάτι που αφορά τις γνώσεις πάνω στο χειρισµό Η/Υ, το 

60% µας δήλωσε ότι γνωρίζει άριστα το αντικείµενο, 30,8% καλά, 
9,2% µέτρια και 0,8% γνωρίζει ελάχιστα από Η/Υ. 
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• Όσον αφορά τις ξένες γλώσσες, ποσοστό 26,2% δήλωσε ότι µιλάει 

και γράφει µια τουλάχιστον ξένη γλώσσα άριστα, µέτρια το 23% και 
καλά το 50,8%. Το 92,3% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι γνωρίζο-
υν την Αγγλική γλώσσα, 15,3% τη Γαλλική και 12,3% την Ιταλική 
γλώσσα. 
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2.2. Απόψεις Για Το Τµήµα ∆.Ε. Ηρακλείου 
 
Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου ασχοληθήκαµε και προσπαθή-
σαµε να διερευνήσουµε τις απόψεις των αποφοίτων γυναικών σχετικά µε 
το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Ηρακλείου. Από τις ερωτήσεις που 
κάναµε, προέκυψαν τα παρακάτω στοιχεία: 
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• Στην ερώτηση αν πιστεύετε ότι το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
του Ηρακλείου σας παρέχει τα απαραίτητα γνωστικά και πρακτικά 
εφόδια που απαιτούνται στην αγορά εργασίας, ένα ποσοστό της τά-
ξεως του 38,5% µας απάντησε ναι ενώ ένα ποσοστό 61,5% µας 
απάντησε όχι. 
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• Ποσοστό 100% µας απάντησε ότι µετά την αποφοίτηση τους από το 

Τµήµα δεν είχαν καµία συνεργασία µε το ΤΕΙ για θέµατα που πιθα-
νόν τους αφορούν πάνω στο εργασιακό κοµµάτι. 

• Από τα µαθήµατα που διδάσκονται στο Τµήµα, µας απάντησαν κα-
τά ιεραρχική σειρά, το κοµµάτι που ζητείται περισσότερο είναι: 
70,77% τα Λογιστικά, 50,77% το Μάρκετινγκ-Μάνατζµεντ, 41,54% η 
∆ιαχείριση Ανθρώπινων Πόρων, 30,77% οι ∆ηµόσιες σχέσεις και 
13,84% τα Συστήµατα Εφοδιασµού-∆ιανοµής (logistics). 
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• Στην πολύ σηµαντική ερώτηση αν θεωρούν την απόκτηση κάποιου 

µεταπτυχιακού τίτλου απαραίτητη µετά την περάτωση των βασικών 
σπουδών, το 76,93% µας απάντησε θετικά, ενώ µόλις το 23,07% 
µας απάντησε ότι δεν είναι απαραίτητη η απόκτηση κάποιου µεταπ-
τυχιακού τίτλου. 
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• Ποσοστό 10,76% είναι κάτοχοι κάποιου µεταπτυχιακού τίτλου σπο-
υδών ενώ το 89,24% δεν κατέχει κάποια µεταπτυχιακή εξειδίκευση. 
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• Τα αντικείµενα πάνω στα οποία δήλωσαν ότι κατέχουν κάποιο µε-

ταπτυχιακό τίτλο είναι το Μάρκετινγκ-Μάνατζµεντ, τα Χρηµατοοικο-
νοµικά-Τραπεζικά, οι ∆ηµόσιες σχέσεις και η ∆ιαφήµιση. 

 
 
 

2.3. Εξέλιξη των αποφοίτων γυναικών στον εργασιακό χώ-
ρο 
 

Περνώντας στο πολύ ενδιαφέρον κοµµάτι της έρευνας σχετικά µε την 
εξέλιξη των αποφοίτων γυναικών στον εργασιακό χώρο, τα στοιχεία τα 
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οποία συλλέξαµε και παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον είναι τα ακόλο-
υθα: 

• Από το σύνολο των ερωτηθέντων και κατά το χρονικό διάστηµα το 
οποίο διεξήγαµε την έρευνα δήλωσαν ότι εργάζονται ποσοστό 
58,5% ενώ ένα πολύ µεγάλο µέρος του δείγµατος, για την ακρίβεια 
το 41,5%, είναι άνεργες. 
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• Το 15,8% εργάζονται σε κάποιο δηµόσιο φορέα, το 80,2% απασχο-
λούνται στον ιδιωτικό τοµέα και 4% έχουν κάποια ατοµική-
οικογενειακή επιχείρηση και δραστηριοποιούνται µέσα σ’ αυτήν. 
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• Είναι αξιοσηµείωτο και αναφέρουµε ότι ένα ποσοστό 13,5% απασ-
χολούνται ως πωλήτριες σε καταστήµατα ένδυσης, υπόδησης και 
τροφίµων (supermarkets) ενώ ένα ποσοστό 10,5% εργάζονται σε 
τράπεζες και λογιστικά γραφεία αντίστοιχα. Όσον αφορά τους υπό-
λοιπους χώρους εργασίας αφορούν: Α.Ε. παροχής υπηρεσιών, αν-
τιπροσωπείες τροφίµων, εξαγωγικές εταιρείες αγροτικών προϊόν-
των, εταιρίες αλλαντικών, πρακτορεία ΟΠΑΠ, ΕΛΤΑ, συνεταιρισµο-
ύς γεωργικών προϊόντων, ασφαλιστικές εταιρείες, ξενοδοχεία, εστι-
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ατόρια, κοινωφελείς επιχειρήσεις (∆ΕΚΟ), εταιρείες ποτών, τράπε-
ζες, εργοστάσια εµφιάλωσης και υαλικών. 

• Οι ατοµικές επιχειρήσεις όσων δήλωσαν ότι εργάζονται σε αυτές, 
αφορούν χώρους εστίασης και διασκέδασης, κάτι βέβαια που συνά-
δει και µε τον τουριστικό χαρακτήρα του νησιού. 

• Το σύνολο των ιδιωτικών επιχειρήσεων αφορούν τις µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις και επενδυτικές δραστηριότητες και απασχολούν έναν 
αριθµό ατόµων που κυµαίνεται από 5 έως 50 άτοµα. Οι µικροµεσαί-
ες επιχειρήσεις είναι γνωστό ότι αποτελούν το κατεξοχήν µεγάλο 
κοµµάτι της επιχειρηµατικής δραστηριότητας της χώρας µας. 

• Από τις ερωτηθείσες που δήλωσαν ότι δεν εργάζονται τώρα, ένα 
ποσοστό 44,4% µας ανέφερε ότι έχει εργαστεί στο παρελθόν ενώ το 
55,6% δεν έχει καµιά απολύτως εργασιακή εµπειρία. 
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• Από το γενικό σύνολο των αποφοίτων γυναικών του δείγµατος εξά-
γεται ως αποτέλεσµα ότι ποσοστό 23% δεν έχει εργαστεί καθόλου 
µέχρι την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. 

• Στους λόγους για τους οποίους δεν εργάζονται πια, τα ποσοστά εί-
ναι µοιρασµένα καθώς το 50% µας απάντησε ότι δεν εργάζεται πια 
λόγω απόλυσης και το υπόλοιπο 50% λόγω λήξης της σύµβασης 
απασχόλησης. 

• Σαν κυριότερες εργασίες όσων πλέον δεν εντάσσονται στον εργα-
σιακό χώρο, µπορούµε να αναφέρουµε τις εξής: συµβάσεις στο δη-
µόσιο ορισµένου χρόνου, προγράµµατα STAGE, χρηµατοδοτούµε-
να και επιδοτούµενα προγράµµατα, πωλήτριες, σερβιτόρες, υπάλ-
ληλοι λογιστικών γραφείων, γραµµατείς σε εταιρίες, υπάλληλοι su-
permarket, καταστηµάτων κινητής τηλεφωνίας και διάφορες άλλες 
ευκαιριακές δουλείες (απογραφή 2011, προώθηση προϊόντων-
promotion). 

• Στο ερώτηµα πόσο καιρό σας πήρε για να βρείτε τη σηµερινή εργα-
σία, που αφορά βέβαια όσες εργάζονται αυτή τη χρονική στιγµή, το 
63,2% µας απάντησε λιγότερο από ένα έτος, το 31,5% ένα µε δυο 
έτη και το 5,3% χρειάστηκε παραπάνω από δυο έτη για να βρει ερ-
γασία. 
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• Σχετικά µε τον τρόπο εύρεσης της εργασίας, το 10,5% του συνόλου 
βρήκε τη δουλειά µέσω αγγελίας, το 18,4% µέσω του διαδικτύου, το 
47,4% µέσω προσωπικής γνωριµίας, το 7,9% µε γνωριµία της οικο-
γένειας, ποσοστό 10,5% µε γραπτό διαγωνισµό και ένα ποσοστό 
5,3% µε άλλο τρόπο (τυχαία, πρακτική και παρέµειναν στην εργα-
σία). 
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• Όσον αφορά τη σχέση εργασίας µε τον εργοδότη, ένα ποσοστό 
57,9% είναι µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου, 15,8% είναι µε 
σύµβαση ορισµένου χρόνου, ενώ ποσοστό 26,3% είναι µε άλλη 
µορφή σύµβασης (εποχική εργασία, χωρίς σύµβαση, µισθωτής α-
πασχόλησης). 
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ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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• Κωδικοποιώντας τις απαντήσεις σχετικά µε τον τίτλο της θέσης ερ-
γασίας, το µεγαλύτερο ποσοστό 15,8% µας απάντησε ότι εργάζεται 
ως διοικητικό προσωπικό και 15,8% ως βοηθοί λογιστών σε κάποια 
επιχείρηση. Το 5,3% απασχολουνται στη θέση υπεύθυνων πωλη-
σεων, 5,3% υπεύθυνων προµηθειών, 5,3% υπάλληλοι γραφείου και 
5,3% γραµµατείς σε επιχειρήσεις. Ποσοστό επίσης 5,3% δραστηρι-
οποιούνται στο χώρο εστίασης και αναψυχής και συγκεκριµένα ως 
σερβιτόρες. Το 7,9% ως λογίστριες, 7,9% ως πωλήτριες, 7,9% ως 
ταµίες σε τράπεζες και επιχειρήσεις. Το 2,6% ασχολούνται µε φύλα-
ξη µικρών παιδιών, 2,6% ως recertionists σε ξενοδοχεία και 2,6% 
ως τηλεφωνήτριες. 
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• Το 50% των ερωτηθεισών δήλωσε πολύ ικανοποιηµένο από την 
εργασία του, το 31,6% λίγο ικανοποιηµένο και το υπόλοιπο 18,4% 
καθόλου ικανοποιηµένο. Όσες δήλωσαν πολύ ικανοποιηµένες, σαν 
λόγους ικανοποίησης ανέφεραν τους εξής κατά σειρά προτεραιότη-
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τας: ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον, συνεργασία και συναδερφι-
κότητα, ικανοποιητικός µισθός, ασφάλεια και κοινωνικές παροχές, 
bonus απόδοσης, αναγνώριση υλική και ηθική αν είσαι σωστή ερ-
γαζόµενη, προοπτικές εξέλιξης, καλές σχέσεις µε τους προϊσταµέ-
νους οι οποίοι έχουν το ρόλο του σωστού ηγέτη. Αυτές που είναι λί-
γο έως και καθόλου ικανοποιηµένες από την εργασία τους υπερτό-
νισαν τις χαµηλές απολαβές µε τις οποίες αµείβονται, οι οποίες κα-
τά τη γνώµη τους είναι δυσανάλογες των υπηρεσιών που προσφέ-
ρουν, τις πολλές ώρες εργασίας πέραν του ωραρίου που έχουν 
συµφωνήσει καθώς επίσης και το φαινόµενο της ανασφάλιστης ερ-
γασίας. 
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• Το 73,7% εργάζονται στον τόπο καταγωγής τους ενώ το 26,3% σε 
άλλη περιοχή. 
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• Σχετικά µε το αν υπάρχουν προοπτικές εξέλιξης στην εργασία, οι 
απόψεις είναι µοιρασµένες αφού 50% µας απάντησε πως υπάρχο-
υν και 50% πως δεν υπάρχουν. 
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• Ένα µεγάλο ποσοστό που κι αυτό χρίζει ιδιαίτερης ανάλυσης, µας 
τόνισε ότι θα πήγαινε στο εξωτερικό σε περίπτωση που παρουσια-
ζόταν κάποια καλύτερη εργασιακή ευκαιρία (69,2%) ενώ ένα πο-
σοστό 30,8% πως δεν θα πήγαινε. Θα πρέπει να τονίσουµε πως το 
ποσοστό αυτό αφορά κυρίως τις έγγαµες γυναίκες καθώς επίσης 
και όσες έχουν ατοµική επιχείρηση. 
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• Το 15,4% του συνόλου δήλωσε πως η οικογενειακή κατάσταση έχει 
επηρεάσει την εργασία τους ενώ το 84,6% ότι δεν την έχει επηρεά-
σει. Οι κυριότεροι λόγοι που αναφερθήκαν ως ανασταλτικοί παρά-
γοντες για την εύρεση εργασίας αλλά και µέσα στην εργασία είναι η 
οικογένεια, τα παιδιά και οι υποχρεώσεις που απορρέουν απ’ τη 
φροντίδα αυτών. Οι απόφοιτες που απάντησαν θετικά στο ερώτηµα 
µας τόνισαν πως είναι πολύ δύσκολο όταν δουλεύει και ο σύζυγος 
να εργάζονται και αυτές γιατί πέφτει πάνω τους σε µεγαλύτερο µε-
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ρίδιο η φροντίδα των παιδιών, κάτι που δυσκολεύει αρκετά τις υ-
ποχρεώσεις τους στον εργασιακό στίβο. 
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• Στην ερώτηση αν είχαν υποστήριξη από το οικογενειακό περιβάλ-
λον για εύρεση εργασίας, το 89,3% µας απάντησε ότι το οικογενεια-
κό τους περιβάλλον τους ενθάρρυνε πολύ στην προσπάθειά τους 
να βρουν δουλειά, ενώ µόνο ένα ποσοστό 10,7% µας απάντησε ότι 
δεν είχε την απαιτούµενη υποστήριξη. 
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• Το 62,5% των αποφοίτων που εργάζονται δήλωσε ότι ο προϊστάµε-
νός τους είναι άνδρας, ενώ το 37,5% γυναίκα. Παρατηρούµε δηλα-
δή ότι παρόλη τη θεωρητικά κατοχυρωµένη ισότητα των δυο φύλων, 
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στις υψηλές θέσεις τη µερίδα του λέοντος την καταλαµβάνουν οι 
άνδρες. 
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• Ένα σηµαντικό ερώτηµα που µαρτυρά το ενδιαφέρον των αποφοί-
των γυναικών σχετικά µε την εξέλιξη τους στον εργασιακό χώρο εί-
ναι το αν εξακολουθούν να επιµορφώνονται πάνω στην εργασία. 
Ένα µεγάλο ποσοστό (62,5%) µας απάντησε θετικά ενώ το 37,5% 
αρνητικά. 

 

62,50%

37,50%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

ΝΑΙ ΌΧΙ

ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΝΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΝΕΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΑΣ;

 
 

• Τελειώνοντας την έρευνά µας και σαν τελευταίο ερώτηµα τέθηκε το 
αν επηρεάζει την εργασία τους το γεγονός ότι είναι γυναίκες. Το 
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77% δήλωσε πως δεν επηρεάζει, 18% ότι επηρεάζει αρνητικά κι ένα 
5% ότι πιθανόν να επηρεάζει και προς τη θετική κατεύθυνση. 
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ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

 
 

• Στους αρνητικούς λόγους µας παρέθεσαν το γεγονός ότι όταν οι ερ-
γοδότες πληροφορούνται ότι έχουν οικογένεια και παιδιά, ή προτί-
θεται να κάνουν, δυσανασχετούν µε το γεγονός. Επίσης, δύσκολα 
ακούν τη γνώµη τους και ευκολότερα ακούν τη γνώµη ενός άντρα 
σε στρατηγικής σηµασίας θέµατα, τη ρατσιστική πολλές φορές αντι-
µετώπισή τους ως αδύναµο φύλο και το ότι στις υπεύθυνες θέσεις 
προτιµούν περισσότερο τους άντρες πιστεύοντας ότι θα αφοσιωθο-
ύν εξ’ ολόκληρου και αποκλειστικά στα καθήκοντά τους περισσότε-
ρο από τις γυναίκες οι οποίες, µόλις αποκτήσουν παιδιά είναι υ-
ποχρεωµένες να µοιράζουν το χρόνο τους ανάµεσα στις οικογενει-
ακές υποχρεώσεις και την εργασία τους. 

• Στους θετικούς λόγους αναφέρθηκαν το ότι για µια θέση εργασίας 
συνήθως ζητούν και επιλέγουν πιο εύκολα µια γυναίκα παρά έναν 
άντρα (δεν ισχύει αυτό για τις υψηλά ιστάµενες θέσεις), καθώς επί-
σης και το ότι µια γυναίκα υπερτερεί στο κοµµάτι των δηµοσίων 
σχέσεων από έναν άντρα, µε αποτέλεσµα να παίρνουν ευκολότερα 
µια δουλειά. 

 
 

 
3. Συµπεράσµατα 
 

Το εργαλείο το οποίο χρησιµοποιήσαµε στην έρευνά µας είναι το ερω-
τηµατολόγιο µέσω της απευθείας και προσωπικής επικοινωνίας που είχα-
µε µε τις ερωτηθείσες, αφού οι ερωτήσεις υπαγορεύτηκαν από εµάς µε τη-
λεφωνική επικοινωνία που είχαµε µε τα υποκείµενα της έρευνας. Η µέθο-
δος αυτή µας βοήθησε στο να µην περιοριστούµε στις στείρες ερωτήσεις 
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και απαντήσεις ενός ανώνυµου ερωτηµατολογίου το οποίο θα µοιραζόταν 
στις ενδιαφερόµενες κι εµείς θα έπρεπε κατόπιν να επεξεργαστούµε τα δε-
δοµένα, αλλά να µπορέσουµε να αναπτύξουµε ένα προσωπικό διάλογο µε 
τα υποκείµενα της έρευνας, στα πλαίσια βέβαια πάντα του σκοπού της έ-
ρευνας µας και, µέσω αυτού του διαλόγου, να µπορέσουµε να εξάγουµε 
χρήσιµα στοιχεία και συµπεράσµατα που αφορούν το αντικείµενο της έρε-
υνάς µας. Σ’ αυτό βοήθησε φυσικά και η προθυµία των υποκειµένων του 
δείγµατός µας να απαντήσουν πρόθυµα στις ερωτήσεις του ερωτηµατολο-
γίου αλλά και να µας επιτρέψουν συζητώντας να εµβαθύνουµε λίγο παρα-
πάνω σε ερωτήσεις – κλειδιά της έρευνάς µας. Αποκτήσαµε µ’ αυτόν τον 
τρόπο µερικές πολύ χρήσιµες γνώσεις και µια αναλυτικότερη και πιο διε-
ξοδική πληροφόρηση για το θέµα µας, έτσι ώστε να µπορέσουµε να εξά-
γουµε ασφαλέστερα και µε συνέπεια σωστής προσέγγισης, κάποια πολύ 
χρήσιµα συµπεράσµατα για το αντικείµενο της έρευνάς µας, την εξέλιξη 
των αποφοίτων γυναικών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΑΤΕΙ 
Ηρακλείου Κρήτης. Παρακάτω παραθέτουµε τα πιο σηµαντικά απ’ αυτά. 

Τα υποκείµενα της έρευνας που εξετάστηκαν, είναι απόφοιτες το χρο-
νικό διάστηµα από το 2006 έως και το 2011και νέες µεταξύ 23 και 31 ετών, 
ένα διάστηµα ηλικίας κατεξοχήν παραγωγικό, αφού οι νέοι και οι νέες της 
ηλικίας αυτής είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της παραγωγικής µηχανής και 
αυτοί που σε µια υγιή και σωστά οργανωµένη κοινωνία θα πρέπει να κινο-
ύν τα νήµατα της παραγωγικής διαδικασίας. Είναι τα θεµέλια µιας κοινωνί-
ας η οποία θέλει να κάνει βήµατα προόδου και να προχωρήσει µπροστά 
σε ένα σωστά δοµηµένο αλλά και λειτουργικό κόσµο. ∆υστυχώς οι νέοι αυ-
τοί έχουν να αντιµετωπίσουν το τεράστιο φάσµα της οικονοµικής κρίσης 
και κατ’ επέκταση της ανεργίας, η οποία ξεκίνησε το 2008 µε αυξάνεται 
συνεχώς. Μια κρίση η οποία ξεκίνησε από τα στεγαστικά δάνεια και την 
κατάρρευση των µεγαλύτερων χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων της Αµερι-
κής, εξαπλώθηκε στην Ενωµένη Ευρώπη και όπως ήταν επακόλουθο, 
χτύπησε και τη χώρα µας, αφού ως αδύναµος κρίκος της Ευρωζώνης, µε 
ένα πολύ µεγάλο ποσοστό χρέους  το οποίο αγγίζει το 189% του Ακαθά-
ριστου Εγχώριου – Εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ) και µε τεράστια πρωτογενή 
ελλείµµατα, ήταν πολύ φυσικό να χτυπηθεί πρώτη απ’ όλες τις ευρωπαϊ-
κές χώρες. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν, αποτυπώνοντας στο χαρτί και στους 
πίνακες τα στοιχεία της έρευνάς µας, ότι ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των 
γυναικών αποφοίτων του τµήµατός µας αδυνατεί να βρει δουλειά καθώς 
έχουµε ταυτόχρονη µείωση των θέσεων εργασίας αλλά και παντελή απου-
σία ανάπτυξης επενδυτικών δραστηριοτήτων. Σε µια χώρα µε χαµηλά πο-
σοστά ανάπτυξης και µεγάλα ποσοστά ύφεσης, είναι πολύ λογικό οι νέοι 
και νέες να αντιµετωπίζουν σοβαρό πρόβληµα εύρεσης εργασίας. 

Ξεκινώντας από τα γενικά στοιχεία της έρευνάς µας, το πρώτο δηλαδή 
µέρος του ερωτηµατολογίου, βγαίνει το συµπέρασµα ότι όλες οι απόφοιτες 
του τµήµατος γνωρίζουν ταυτόχρονα Η/Υ και τουλάχιστον µια ξένη γλώσ-
σα. Άξιο προσοχής είναι ότι ένα πολύ µεγάλο ποσοστό γνωρίζει να χειρίζε-
ται άριστα τους Η/Υ και γνωρίζει άριστα µια ξένη γλώσσα. Σηµαντικό επί-
σης είναι το ποσοστό που γνωρίζει να µιλάει και να γράφει δυο ξένες 
γλώσσες. Βλέπουµε λοιπόν ότι οι νέες ανταποκρίνονται στις σύγχρονες 
απαιτήσεις της εποχής, στην οποία κυριαρχεί το διαδίκτυο, το ηλεκτρονικό 
εµπόριο, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές και γενικότερα η επιστήµη των υπο-
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λογιστών αφού όλα πλέον γίνονται µέσω Η/Υ. Επίσης έχει περάσει ανε-
πιστρεπτί η εποχή που όταν κάποιος γνώριζε να µιλάει λίγα αγγλικά το κο-
ιτούσαν και τον θαύµαζαν οι υπόλοιποι ως κάτι ξεχωριστό. Αξίζει να σηµε-
ιωθεί ότι δεν βρέθηκε ούτε µια απόφοιτη του δείγµατος που να µη γνωρίζει 
έστω και µέτρια µια ξένη γλώσσα ή Η/Υ. 

Στις ξένες γλώσσες πρώτη έρχεται η αγγλική, ακολουθεί η γαλλική και 
τελευταία η ιταλική γλώσσα. Η γνώση ξένων γλωσσών είναι ένα πολύ ση-
µαντικό στοιχείο το οποίο ανοίγει στις νέες απόφοιτες τον ορίζοντα είτε 
περαιτέρω σπουδών στο εξωτερικό είτε εύρεσης εργασίας πέρα από τα 
στενά όρια της χώρας µας, κάτι που σήµερα και µε τις υπάρχουσες εξελί-
ξεις, θα δούµε σίγουρα να συµβαίνει συχνά τα προσεχή χρόνια. 

Στο κοµµάτι που αφορούσε τις απόψεις των αποφοίτων γυναικών σχε-
τικά µε το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Ηρακλείου, τέθηκαν µερικά πο-
λύ σηµαντικά ερωτήµατα µέσω των οποίων είχαµε τη δυνατότητα να βγά-
λουµε µερικά πολύ χρήσιµα συµπεράσµατα τόσο για τη λειτουργικότητα 
και αποδοτικότητα της σχολής όσο και για τον τρόπο οργάνωσης και τη 
βαρύτητα που αποδίδεται σε ορισµένα µαθήµατα. Τα συµπεράσµατα τα 
οποία βγαίνουν µπορούν, αν εκτιµηθούν σωστά και απολύτως αντικειµενι-
κά, να αποτελέσουν έναν ασφαλή οδηγό για κάποιες ρυθµίσεις και βελτιω-
τικές αλλαγές που σίγουρα θα ανεβάσουν ακόµα παραπάνω το επίπεδο 
της σχολής. Τα συµπεράσµατα τα οποία βγήκαν έχουν µεγάλη χρησιµότη-
τα από µια ακόµα οπτική σκοπιά γιατί δεν αποτελούν απλά απαντήσεις 
συµπλήρωσης ενός άτυπου και ξερού ερωτηµατολογίου, αλλά µας δόθηκε 
η δυνατότητα , κάνοντας εµείς οι ίδιοι τις ερωτήσεις, να διερευνήσουµε α-
κόµη περισσότερο το θέµα εµβαθύνοντας σε κάποια βασικά σηµεία. 
Προσπαθήσαµε να είµαστε όσο πιο σύντοµοι γίνεται γιατί µια µακρά σε 
χρόνο τηλεφωνική οµιλία σίγουρα κουράζει, δηµιουργήσαµε όµως ένα ά-
νετο κλίµα, το οποίο βοήθησε, στα πλαίσια του εποικοδοµητικού διαλόγου, 
να µας δώσουν οι ερωτηθείσες όσο το δυνατόν πιο σωστές και αντικειµε-
νικά τεκµηριωµένες απαντήσεις. Τα συµπεράσµατα τα οποία βγάλαµε πα-
ραθέτονται παρακάτω και συνοψίζονται ως εξής κατά σειρά σπουδαιότη-
τας και σηµασίας: 

1. Το πρώτο συµπέρασµα που εξήγαµε είναι πιο γενικό και αφορά την 
εικόνα που έχουν οι απόφοιτες για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσε-
ων και για το αν πιστεύουν ότι αυτό παρέχει τα απαραίτητα και 
προαπαιτούµενα εφόδια τόσο από γνωστικής πλευράς όσο κι από 
πρακτικής εξάσκησης, που οι εργοδότες και γενικότερα η αγορά ερ-
γασίας ζητά. Είναι σίγουρο ότι ένας απόφοιτος µέσω της εργασίας 
αποκτά περισσότερες εµπειρίες, αφού στα περισσότερα αναλυτικά 
προγράµµατα σπουδών δίνεται µια γενική κατεύθυνση γνώσεων και 
µε βάση αυτή, ο νέος, βγαίνοντας στην αγορά εργασίας, αποκτά 
περισσότερες πρακτικές και τεχνικές γνώσεις αλλά σίγουρα µπορεί 
να κάνει και µια πιο ρεαλιστική αποτίµηση κάποιων πραγµάτων. 
Ένας ιδανικός βεβαία χώρος σπουδών θα πρέπει να παίρνει το 
στίγµα των συνεχών αλλαγών που συντελούνται στην αγορά εργα-
σίας, να λαµβάνει αυτές σοβαρά υπόψη και µε γνώµονα αυτές και 
βάση των αναλυτικών προγραµµάτων σπουδών, να παρέχει όσα 
περισσότερα πνευµατικά εφόδια µπορεί. Έτσι ο νέος θα µπορεί να 
ανταποκριθεί όσο γίνεται πληρέστερα σε µια θέση εργασίας µε βά-
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ση βεβαία τις περιγραφές ανάλυσής της (job analysis). Στο ερώτηµα 
λοιπόν που τέθηκε, ένα µεγάλο ποσοστό των αποφοίτων γυναικών, 
περίπου δυο στις τρεις αναλογικά, µας απάντησε πως, κατά τη 
γνώµη τους, το τµήµα δεν παρέχει τα απαραίτητα εφόδια που απαι-
τούνται στην αγορά εργασίας. Εξειδικεύοντας το ποσοστό αυτό, 
βλέπουµε ότι στις απαντήσεις που µας έδωσαν αυτές που εργάζον-
ται, οι οποίες σίγουρα µπορούν να κάνουν µια καλύτερη εκτίµηση 
απ’ αυτές που απέχουν από τα εργασιακά δρώµενα, όλες οι από-
φοιτες συµφώνησαν ότι υπάρχουν αρκετές ελλείψεις οι οποίες φαί-
νονται στην αγορά εργασίας. Για την ακρίβεια, µας είπαν ότι βγαί-
νοντας στην αγορά εργασίας, οι απαιτήσεις τόσο των εργοδοτών 
όσο και των θέσεων εργασίας είναι πολύ υψηλές και το χάσµα ανά-
µεσα σε αυτό το γεγονός και στα γνωστικά εφόδια που παίρνουν 
από το τµήµα, είναι µεγάλο. Βεβαία από τις επαφές που είχαµε και 
ρωτώντας τις απόφοιτες για τους υπόλοιπους συναδέρφους τους, 
απόφοιτους του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων άλλων πόλεων 
της χώρας, αν υπερτερούν σε γνωστικά εφόδια, µας απάντησαν 
αρνητικά, ότι δηλαδή τα κενά που έχουν από τα αντίστοιχα τµήµατα, 
είναι πολύ µεγαλύτερα. 
Συναφή µε τα παραπάνω είναι και η απάντηση που πήραµε στο 
ερώτηµα που τέθηκε, εάν µετά την αποφοίτησή τους είχαν ή έχουν 
κάποια συνεργασία µε το Τµήµα για θέµατα που πιθανόν τους αφο-
ρούν στο εργασιακό κοµµάτι. Καταλυτική ήταν η απάντηση των πε-
ρισσοτέρων, ότι δεν είχαν κάποια συνεργασία µε το Τµήµα και κα-
µία επαφή µετά την αποφοίτησή τους, γεγονός όµως που οφείλεται 
και στις ίδιες αφού, όπως µας δήλωσαν, δεν επιδίωξαν και οι ίδιες 
να κρατήσουν ή να ξεκινήσουν εκ νέου κάποια επαφή, γεγονός που 
σίγουρα θα τις βοηθούσε στο να λύσουν, να συµβουλευτούν ή ακό-
µα και να ξεπεράσουν πολλά προβλήµατα που προκύπτουν στον 
εργασιακό τους βίο. 

2. Πολύ σηµαντικής σηµασίας είναι και τα συµπεράσµατα που εξάγον-
ται από τις απαντήσεις που δόθηκαν από τις απόφοιτες γυναίκες, 
στο ερώτηµα ποιο µάθηµα απ' όλα όσα διδαχτήκαν στη σχολή είναι 
αυτό που ζητείται περισσότερο στην αγορά εργασίας. Εκεί είδαµε 
να έρχονται πρώτα και µε σαφή προβάδισµα τα Λογιστικά, ακολου-
θούν το Μάρκετινγκ και η ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων, έπονται 
οι ∆ηµόσιες Σχέσεις και τα Συστήµατα Εφοδιασµού – ∆ιανοµής 
(Logistics). Η πρωτιά των Λογιστικών και του Μάρκετινγκ σίγουρα 
εξηγείται λογικά, γιατί όσο υπάρχουν επιχειρήσεις και προϊόντα, εί-
ναι λογική η προώθηση των προϊόντων µέσω του σωστού Μάρκε-
τινγκ αλλά σίγουρα και η σωστή και υγιής οικονοµική διαχείριση των 
επιχειρήσεων µέσω των λογιστικών καταστάσεων κι ενός ισοσκε-
λισµένου προϋπολογισµού, µέσω των οποίων θα γίνεται σωστή 
αποτίµηση των εσόδων και εξόδων µιας επιχείρησης, των δανεια-
κών της αναγκών, του ενεργητικού της και των περιουσιακών και 
παγίων στοιχείων της αλλά και του παθητικού της, των ζηµιών και 
των βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων της. Η 
∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων κρίνεται σηµαντική γιατί µια επιχεί-
ρηση αποτελείται από ανθρώπινο δυναµικό και µόνο όταν το δυνα-
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µικό αυτό είναι σωστά κατανεµηµένο, οι υποχρεώσεις της κάθε θέ-
σης εργασίας είναι απολύτως ξεκαθαρισµένες και οριοθετηµένες, 
αλλά και το προσωπικό αµείβεται σωστά µε ένα σωστό πρόγραµµα 
αµοιβών, τότε µόνο η επιχείρηση µπορεί να βαδίσει σωστά και να 
εµφανίσει θετικά πρόσηµα στον ισολογισµό της.  

3. Από τις απαντήσεις των αποφοίτων προέκυψε ένα ακόµα πολύ ση-
µαντικό στοιχείο το οποίο θα αποβεί προς όφελος τόσο του τµήµα-
τος όσο και των ιδίων για τη σωστή κατάρτισή τους, αν εκτιµηθεί 
σωστά από τους υπεύθυνους και ιθύνοντες. Οι περισσότερες από-
φοιτες µας τόνισαν ότι τα µαθήµατα των Λογιστικών που διδάσκον-
ται στη σχολή είναι πολύ λίγα και δεν επαρκούν για µια πλήρη κα-
τάρτιση των σπουδαστών. Πρότειναν λοιπόν να διδάσκονται περισ-
σότερα και πιο εξειδικευµένα µαθήµατα λογιστικής στη σχολή αφού 
µε βάση τις µέχρι τώρα εµπειρίες τους αλλά και εκτιµήσεις τους, 
υπάρχει µεγάλη ζήτηση στην αγορά εργασίας για λογιστές και βοη-
θούς λογιστών. Οι ελλείψεις που οι ίδιες έχουν πάνω στα λογιστικά 
είναι εµφανείς οπότε, σαν εισήγηση πρότειναν στην επόµενη αναπ-
ροσαρµογή του προγράµµατος σπουδών, να δοθεί παραπάνω έµ-
φαση στα µαθήµατα που έχουν σχέση µε τη λογιστική επιστήµη. 

4. Τέλος, σχετικά µε τα ερωτήµατα που αφορούν τις µεταπτυχιακές 
σπουδές και τη χρησιµότητα αυτών, από την ανάλυση των απαντή-
σεων που πήραµε, προκύπτει αβίαστα το συµπέρασµα ότι όλες οι 
απαντήσεις συγκλίνουν στην αναγκαιότητα πλέον της τεταρτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης και της περαιτέρω εξειδίκευσης µέσω απόκτησης 
κάποιου µεταπτυχιακού τίτλου. Παρόλο βέβαια το συµπέρασµα αυ-
τό, µια στις δέκα απόφοιτες είναι κάτοχος κάποιου µεταπτυχιακού 
τίτλου, ποσοστό πολύ χαµηλό. Η δυσκολία αλλά και οι θυσίες που 
απαιτούνται για την απόκτηση κάποιου µεταπτυχιακού, αλλά και το 
δυσβάσταχτο πλέον οικονοµικό βάρος που συνεπάγεται η απόκτη-
σή του, καθιστούν την απόκτησή του προνόµιο για λίγους. Τα αντι-
κείµενα στα οποία µας δήλωσαν ότι έχουν µεταπτυχιακό δίπλωµα 
οι απόφοιτες του τµήµατος είναι πρωτίστως τα Χρηµατοοικονοµικά 
και ακολουθούν το Μάνατζµεντ, οι ∆ηµόσιες Σχέσεις και η ∆ιαφήµι-
ση. Οι περισσότερες απόφοιτες µας απάντησαν ότι σήµερα η απόκ-
τηση ενός µεταπτυχιακού κρίνεται περισσότερο από ποτέ αναγκαία 
καθώς, πέρα από τις απαιτήσεις των θέσεων εργασίας, έχει κατα-
κερµατιστεί σε τέτοιο σηµείο η γνώση και η επιστήµη που, βγαίνον-
τας από τις πανεπιστηµιακές σχολές νιώθουν ανέτοιµες να αντα-
ποκριθούν στις προκλήσεις του εργασιακού χώρου. Χρειάζεται λοι-
πόν η περαιτέρω εξειδίκευση σε ένα γνωστικό κοµµάτι για να µπο-
ρέσουν τουλάχιστον να ανταποκριθούν όσο γίνεται καλύτερα στην 
προκήρυξη µιας θέσεως εργασίας, είτε αφορά το δηµόσιο τοµέα είτε 
τον ιδιωτικό, όπου οι απαιτήσεις και τα standards είναι ακόµα πιο 
ψηλά. 

Στο τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου, µε τις ερωτήσεις στις οποίες 
κλήθηκαν να απαντήσουν οι ερωτηθείσες, προσπαθήσαµε να εκµαιεύσου-
µε κάποια σηµαντικά στοιχεία τα οποία έχουν σχέση µε το πιο σηµαντικό 
κοµµάτι της έρευνάς µας και αφορά την εξέλιξη των γυναικών αποφοίτων 
του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στον εργασιακό χώρο. Από την 
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ανάλυση των απαντήσεων προκύπτουν πολύ σηµαντικά στοιχεία, τα κυρι-
ότερα των οποίων θα προσπαθήσουµε να συνοψίσουµε παρακάτω. Ο ρό-
λος της γυναίκας µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1970 ήταν πολύ υπο-
βαθµισµένος και περιοριζόταν κατά κύριο λόγο στο σπίτι και στην ανατρο-
φή των παιδιών, ρόλος σίγουρα πολύ σηµαντικός, στο κοµµάτι όµως πα-
ραγωγική διαδικασία, η γυναίκα είχε µειωµένη συµµετοχή. Μια σειρά απο-
φάσεων τόσο σε παγκόσµιο όσο και σε ευρωπαϊκό αλλά και εθνικό επίπε-
δο, η ανάπτυξη του κινήµατος του φεµινισµού αλλά και η ίδια η αφύπνιση 
της γυναίκας , συντέλεσαν στο να πραγµατοποιηθεί µια στροφή 180ο και 
να αρχίσει η γυναίκα να βγαίνει πιο ενεργά στην κοινωνία και να διαδρα-
µατίζει πλέον σηµαντικό ρόλο στον εργασιακό βίο. 

1. Το πρώτο κατά σειρά και πολύ σηµαντικό συµπέρασµα αφορά τα 
ποσοστά απασχόλησης, τα οποία κρίνονται ιδιαίτερα χαµηλά. Τέσ-
σερις στις δέκα περίπου γυναίκες δεν εργάζονται, ανεβάζοντας το 
ποσοστό της ανεργίας στα ύψη. ∆ιαφαίνονται στα ποσοστά αυτά οι 
µεγάλες συνέπειες της οικονοµικής κρίσης η οποία οδήγησε στο 
κλείσιµο πάρα πολλών επιχειρήσεων και ταυτόχρονα στο κλείσιµο 
χιλιάδων θέσεων εργασίας. Η τεράστια ύφεση που επικρατεί αυτή 
τη στιγµή στη χώρα µας σε συνδυασµό µε τα συνεχή µέτρα λιτότη-
τας, οι αρνητικοί για τρίτη συνεχόµενη χρονιά αριθµοί ανάπτυξης 
αλλά και η παντελής απουσία νέων επενδυτικών δραστηριοτήτων 
που θα δηµιουργούσαν νέες θέσεις εργασίας, κάνουν την κατάστα-
ση ακόµα πιο συνθέτη και συνάµα δύσκολη. Σε όλα αυτά έρχεται να 
προστεθεί η κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων εργασίας και 
η υπογραφή επιχειρησιακών, η ελαστικοποίηση των ωραρίων ερ-
γασίας και η είσοδος στον εργασιακό βίο νέων, µοντέρνων µορφών 
εργασιακής απασχόλησης. Με πρόσχηµα βέβαια την οικονοµική 
κρίση, πολλές είναι και οι επιχειρήσεις οι οποίες, αν και υγιείς, προ-
βαίνουν στη µείωση των µισθών των υπαλλήλων τους. Αν δε, σε 
όλα αυτά προσθέσουµε και το νέο κανόνα προσλήψεων στο δηµό-
σιο (1/10), µια δηλαδή πρόσληψη για κάθε δέκα αποχωρήσεις, κα-
ταλαβαίνουµε την κρισιµότητα των πραγµάτων. Οι περισσότερες 
απόφοιτες µας τόνισαν το γεγονός ότι δυσκολεύονται πολύ στην 
εύρεση εργασίας, καταθέτουν πολλά βιογραφικά σηµειώµατα και αι-
τήσεις, αλλά οι θέσεις εργασίας είναι λίγες. Όσον αφορά τον τοµέα 
εργασίας, το µεγαλύτερο ποσοστό , οκτώ περίπου στις δέκα, εργά-
ζονται στον ιδιωτικό τοµέα ενώ µόνο ένα ποσοστό 16% στον ευρύ-
τερο δηµόσιο τοµέα. 

2. Πολύ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι ένα πολύ µικρό ποσοστό των 
αποφοίτων γυναικών ασκεί κάποιου είδους επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα. Η προσπάθεια ανάληψης ιδιωτικής πρωτοβουλίας στον ε-
πιχειρηµατικό κόσµο δυστυχώς είναι πολύ µικρή. Όλοι φοβούνται το 
ρίσκο που παίρνουν µε το να ανοίξουν µια νέα επιχείρηση λόγω της 
οικονοµικής κατάστασης που επικρατεί. Το τελευταίο διάστηµα γί-
νονται κάποιες προσπάθειες ενθάρρυνσης της νεανικής επιχειρηµα-
τικότητας αλλά σίγουρα πρέπει να γίνουν ακόµα περισσότερα βή-
µατα. Οι επιχειρήσεις στις οποίες δραστηριοποιούνται οι απόφοιτες, 
έχουν να κάνουν κυρίως µε εστιατόρια, καφετερίες, ταβέρνες, µε 
χώρους εστίασης δηλαδή, χώροι οι οποίοι σίγουρα έχουν να κάνο-
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υν και µε τον τουρισµό, ο οποίος αποτελεί βασικό προϊόν της χώ-
ρας µας. Οι περισσότερες αυτές επιχειρήσεις, όπως µας ανέφεραν, 
αποτελούν οικογενειακές επιχειρήσεις τις οποίες οι ίδιες συνεχίζουν. 

3. Προσπαθώντας να βγάλουµε γενικό συµπέρασµα σχετικά µε τις 
κυριότερες εργασίες των αποφοίτων γυναικών, βλέπουµε ότι πρώ-
τες στη λίστα είναι οι εργασίες που έχουν να κάνουν µε την πώληση, 
καθώς ένα µεγάλο ποσοστό αποφοίτων, δουλεύουν ως πωλήτριες 
σε καταστήµατα ένδυσης, υπόδησης, τροφίµων. Μια δουλειά δηλα-
δή την οποία µπορεί να κάνει άνετα κι ένας απόφοιτος Λυκείου. ∆ι-
απιστώνουµε συνεπώς ότι πολλές απόφοιτες δεν έχουν την εξέλιξη 
που θα επιθυµούσαν στην καριέρα τους. Ένα πολύ σηµαντικό πο-
σοστό εργάζεται σε τράπεζες και σε λογιστικά γραφεία, κάτι βέβαια 
που ταιριάζει περισσότερο µε τη φύση της σχολής και τον οικονοµι-
κό χαρακτήρα της. Αυτό συνδέεται και µε το συµπέρασµα που βγά-
λαµε στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου, ότι το µάθηµα και ο 
κλάδος που ζητείται περισσότερο έξω στον εργασιακό χώρο είναι τα 
Λογιστικά. Τέλος, ένα µικρό ποσοστό γυναικών αποφοίτων εργά-
ζονται ως υπεύθυνες πωλήσεων και υπεύθυνες προµηθειών σε 
κάποιες επιχειρήσεις, σερβιτόρες και ξενοδοχοϋπάλληλοι. 

4. Από το ερώτηµα το οποίο απευθύνεται σε όσες δεν εργάζονται τώ-
ρα και αφορά το αν εργάστηκαν παλαιότερα, προκύπτουν κάποια 
σηµαντικά στοιχεία. Πάνω από τις µισές απόφοιτες δήλωσαν ότι δεν 
έχουν καµιά εργασιακή εµπειρία καθώς δεν εργάστηκαν ποτέ στο 
παρελθόν. Οι όποιες προσπάθειες ανεύρεσης εργασίας που έκαναν, 
δεν τελεσφόρησαν. Είναι αρνητικό στοιχείο µια στις τέσσερις από-
φοιτες στο γενικό σύνολο να µην έχει εργαστεί ποτέ µέχρι σήµερα, 
καθώς η έρευνα αφορά την πιο παραγωγική ηλικία του ελληνικού 
πληθυσµού. Σχετικά µε τους λόγους που δεν εργάζονται πια, δια-
πιστώσαµε ότι µοιράζονται ανάµεσα στην απόλυση και τη λήξη 
σύµβασης, καθώς πολλές εργασίες έχουν να κάνουν µε προγράµ-
µατα STAGE, προγράµµατα ορισµένου χρόνου και επιδοτούµενα 
προγράµµατα. Σε µια εποχή πάρα πολύ δύσκολη, όπου για να υ-
πάρξει τόνωση της οικονοµίας, ρευστότητα χρηµάτων αλλά και βή-
µατα εξέλιξης, η εξασφάλιση εργασίας στον πληθυσµό, αποτελεί 
πρωταρχικό µέληµα του κάθε έννοµου και κοινωνικού κράτους. Τα 
µεγάλα ποσοστά ανεργίας, το µόνο που µπορούν να φέρουν είναι 
ύφεση κι έξαρση των φαινοµένων κοινωνικής βίας και διαταραχών. 
∆υστυχώς, όπως µας ανέφεραν πολλές απόφοιτες, για µια θέση 
πωλήτριας σε supermarket, γίνονται εκατοντάδες αιτήσεις και βιογ-
ραφικά σηµειώµατα. Σύµφωνα µε την πυραµίδα του Maslow, µια υ-
γιής κοινωνία, για να εξελιχθεί ανοδικά, θα πρέπει να ικανοποιεί 
κάποιες βασικές ανάγκες του πολίτη. Μια από αυτές, στα πρώτα ε-
πίπεδα, είναι η ασφάλεια, την οποία, πέρα από ένα ειρηνικό καθεσ-
τώς όπου λειτουργούν οι νόµοι, την προσφέρει και η εργασία. Όταν 
όµως οι µισές σχεδόν απόφοιτες του Τµήµατος δεν µπορούν να 
βρουν µια εργασία η οποία θα τους παρέχει έναν ικανοποιητικό 
µισθό κι ένα αίσθηµα ασφάλειας, τα περιθώρια ελπίδας στενεύουν. 
Όταν οι βάσεις δεν είναι σταθερές, δεν µπορεί να χτιστεί ένα στέρεο 
οικοδόµηµα. 
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5. Θετικό στοιχείο αποτελεί ότι ένα µεγάλο ποσοστό βρήκε την εργα-
σία του σε χρονικό διάστηµα µικρότερο του ενός έτους παρ' όλες τις 
δύσκολες οικονοµικές συγκυρίες. Επίσης, ένα πολύ µεγάλο ποσοσ-
τό εργάζεται στον τόπο καταγωγής του και όχι µακριά απ’ αυτόν. 
Στα θετικά επίσης στοιχεία της έρευνάς µας συγκαταλέγεται το ότι οι 
µισές απόφοιτες πιστεύουν ότι υπάρχουν προοπτικές εξέλιξης στην 
εργασία τους. Σηµαντικά είναι τα ποσοστά που δήλωσαν ικανοποι-
ηµένα από την εργασία τους (50% ικανοποιηµένες από την εργασία 
τους). Ανάµεσα στους λόγους ικανοποίησης ξεχωρίζουν το ευχά-
ριστο εργασιακό περιβάλλον, η συνεργασία και συναδελφικότητα, οι 
προοπτικές εξέλιξης, οι καλές σχέσεις µε τους προϊσταµένους και, 
σε µικρότερη κλίµακα, ο ικανοποιητικός µισθός. Στην αντίπερα ό-
µως όχθη έχουµε τις άλλες µισές απόφοιτες, οι οποίες δήλωσαν λί-
γο έως και καθόλου ικανοποιηµένες από την εργασία τους. Μας υ-
περτόνισαν τις πολύ χαµηλές απολαβές, τις πολλές ώρες εργασίας, 
το φαινόµενο της ανασφάλιστης εργασίας καθώς επίσης και τις 
πλασµατικές συµβάσεις εργασίας, αφού υπογράφουν και πληρώ-
νονται για τετράωρη σύµβαση αλλά εργάζονται πολλές παραπάνω 
ώρες. Ανάλογα είναι και τα συµπεράσµατα σχετικά µε τις συµβάσεις 
εργασίας που υπογράφουν, αφού οι µισές περίπου είναι αορίστου 
χρόνου ενώ οι άλλες µισές είναι ορισµένου χρόνου ή κάποιας άλλης 
µορφής σύµβασης όπως εποχική σύµβαση, σύµβαση µηνών ή και 
ωρών ακόµα, κάτι που παρατηρείται βέβαια και στην ευρύτερη Ευ-
ρώπη. 

6. Ιδιαίτερης σηµασίας στοιχείο που πρέπει να προσεχθεί, είναι ο 
τρόπος µε τον οποίο οι εργαζόµενες απόφοιτες βρήκαν εργασία. Οι 
µισές τουλάχιστον απόκτησαν τη σηµερινή τους εργασία µέσω κά-
ποιας προσωπικής τους γνωριµίας ή γνωριµίας της οικογένειάς το-
υς. Το στοιχείο αυτό φανερώνει τη δυσκολία εύρεσης εργασίας από 
τους σηµερινούς νέους, καθώς, αντί να προχωράµε µπροστά και να 
βασιζόµαστε καθαρά στα προσόντα και τις γνώσεις µας, να υπάρχει 
δηλαδή µια αξιοκρατία, παραµένουµε κολληµένοι σε τακτικές του 
παρελθόντος. Σίγουρα είναι καλό να γνωρίζουµε κόσµο ο οποίος θα 
µας βοηθήσει αλλά δεν αρκεί µόνο αυτό. Αν θέλουµε να σταθούµε 
σε µια ανταγωνιστική κοινωνία, όπως η σηµερινή, θα πρέπει να 
βασιζόµαστε στον εαυτό µας, στις δικές µας δυνάµεις. Να σταθούµε 
και να παραµείνουµε σε µια εργασία, όχι επειδή µας έβαλε κάποιος 
αλλά γιατί εµείς οι ίδιοι το αξίζουµε. 

7. Συµπέρασµα το οποίο προκύπτει αναλύοντας τις απαντήσεις των 
άγαµων αποφοίτων, είναι ότι, αν προέκυπτε κάποια καλύτερη ερ-
γασιακή ευκαιρία, θα έφευγαν στο εξωτερικό. Με δεδοµένο τις δύσ-
κολες οικονοµικές συγκυρίες στη χώρα µας αλλά και τις περιορισ-
µένες θέσεις εργασίας, πολλοί νέοι προτιµούν το δρόµο του εξωτε-
ρικού. 

8. Στο ερώτηµα σχετικά µε το αν ο προϊστάµενος είναι άντρας ή γυναί-
κα, παρατηρούµε ένα σαφή προβάδισµα των αντρών προϊσταµέ-
νων έναντι των γυναικών. Παρά την ισότητα πλέον των δυο φύλων 
και τις ίσες εργασιακές ευκαιρίες, στα υψηλά ιστάµενα κλιµάκια κυ-
ριαρχούν οι άντρες. 
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9. Το µεγαλύτερο ποσοστό των αποφοίτων γυναικών υποστήριξε ότι η 
οικογενειακή τους κατάσταση δεν επηρέασε την εργασία τους. Αντί-
θετα, η οικογένεια τις στήριξε στην προσπάθεια εύρεσης εργασίας. 
Μικρό ποσοστό, περίπου µια µε δυο γυναίκες, κυρίως έγγαµες, µας 
δήλωσαν ότι είχαν προβλήµατα µε την εργασία τους, προβλήµατα 
που απορρέουν από τις οικογενειακές υποχρεώσεις και την ανατ-
ροφή των παιδιών. Επίσης, το µεγαλύτερο ποσοστό των αποφοί-
των µας απάντησε ότι εξακολουθούν α επιµορφώνονται πάνω στην 
εργασία τους µέσω διαφόρων σεµιναρίων ή και µόνες τους. 

10. Στην κατακλείδα της έρευνας που διεξάγαµε και σαν καταληκτικό 
ερώτηµα, τέθηκε το αν επηρέαζε την εργασία το γεγονός ότι είναι 
γυναίκες. Στην ερώτηση αυτή, το µεγαλύτερο ποσοστό, οκτώ στις 
δέκα γυναίκες µας απάντησαν ότι δεν επηρεάζει αφού τα πράγµατα 
έχουν αλλάξει άρδην και µια γυναίκα δεν υστερεί σε τίποτα από έ-
ναν άνδρα. Μικρό ποσοστό µας απάντησε ότι µπορεί να επηρεάζει 
και θετικά γιατί πολλοί θα προτιµήσουν µια γυναίκα σε µια θέση ερ-
γασίας και γιατί οι γυναίκες σε ότι αφορά τις δηµόσιες σχέσεις υπερ-
τερούν από έναν άντρα, µε αποτέλεσµα να πάρουν πιο εύκολα µια 
δουλειά. Οι γυναίκες που υιοθετούν την άποψη ότι επηρεάζει αρνη-
τικά το γεγονός ότι είναι γυναίκες, σαν βασικούς λόγους προέβαλ-
λαν τους εξής: την διστακτικότητα των εργοδοτών να τις προσλάβο-
υν όταν πληροφορούνται ότι έχουν οικογένεια και παιδιά, τη δυσκο-
λία να δώσουν βαρύτητα στη γνώµη τους σε σχέση µε τη γνώµη 
ενός άντρα, τη ρατσιστική πολλές φορές αντιµετώπισή τους καθώς 
και ότι στις υψηλά ιστάµενες θέσεις προτιµούνται γενικά οι άντρες 
αφού θα αφιερώσουν περισσότερες ώρες στην εργασία τους από 
µια γυναίκα µε οικογένεια και παιδιά, µια και θα πρέπει να µοιράσο-
υν ισάξια και επάξια το χρόνο τους ανάµεσα στα δυο. 

 
 
4. Επίλογος 

 
Φτάνοντας στο τέλος της εργασίας µας, θα ήταν σκόπιµο, ανακεφαλα-

ιώνοντας, να πούµε τα εξής 
η εργασία αυτή αφορά την εξέλιξη των απόφοιτων γυναικών του Τµή-

µατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ΑΤΕΙ Ηρακλείου, µετά το πέρας των σπο-
υδών τους. Σύµφωνα µε τη διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αλλά 
και το Σύνταγµα της εκάστοτε χώρας, δικαίωµα στην εργασία έχουν όλοι οι 
πολίτες της. Η συµµετοχή όλων στην εργασία, πέρα το ότι καλύπτει βασι-
κές ανάγκες, όπως ανάγκη για επιβίωση, ασφάλεια, αναγνώριση, αυτοο-
λοκλήρωση, προάγει επίσης την ευηµερία και την πρόοδο σε µια κοινωνία, 
αποτελεί τα γρανάζια της παραγωγικής µηχανής που οδηγούν σε θετικούς 
ρυθµούς ανάπτυξης, αλλά και σε µια κοινωνία δίκαιη και ειρηνική. 

Σήµερα βιώνουµε έντονα το φαινόµενο της οικονοµικής κρίσης, φαινό-
µενο το οποίο έχει ως αποτέλεσµα υψηλά ποσοστά ανεργίας και περιο-
ρισµένες θέσεις εργασίας. Οι µισθοί έχουν πάψει να είναι ικανοποιητικοί 
και η εργασιακή ανασφάλεια είναι υψηλή. Τα γεγονότα τρέχουν τόσο γρή-
γορα που είναι δύσκολο κάποιος να τα προλάβει. Αν σε όλα αυτά προσ-
θέσουµε και τον πολύ υψηλό ανταγωνισµό που επικρατεί προκειµένου να 
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πάρει κάποιος µια θέση εργασίας, η κατεύθυνση είναι µια και σαφής: Άρισ-
τη κατάρτιση, γνωστική και πρακτική των υποψήφιων προς αναζήτηση ερ-
γασίας και ένα σωστό Πλαίσιο – Οδηγός των Πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων 
µέσα από το οποίο θα παρέχονται οι σωστές γνώσεις που θα ανταποκρί-
νονται πάντα στα δεδοµένα του οικονοµικού, κοινωνικού, πολιτιστικού πε-
ριβάλλοντος, µε στόχο να βγαίνουν στην αγορά εργασίας άτοµα ικανά, δη-
µιουργικά, µε κριτική σκέψη, άριστα εξοπλισµένα µε γνωστικά εφόδια, 
προκείµενου να σταθούν µε αξιώσεις στις σύγχρονες απαιτήσεις της επο-
χής και του περιβάλλοντος. Μέσα από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε, 
βγήκαν πολύτιµα συµπεράσµατα που, αν αξιοποιηθούν σωστά, σίγουρα 
θα βοηθήσουν προς τη σωστή κατεύθυνση. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 

Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

1. ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
 

2. ΗΛΙΚΙΑ 
 

3. ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΙ 
 

4. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  (έγγαµη, άγαµη, διαζευγµένη) 
 

5. ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ:  
 

6. Γνώση Η/Υ: 

Άριστη  □                 Καλή.. □…    ……Μέτρια…□              ..Καθόλου  

□ 
7 Γνώση ξένων γλωσσών: 

Άριστη  □                 Καλή.. □…    ……Μέτρια…□              ..Καθόλου  

□ 

 
Β. ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ∆.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 
1. Πιστεύετε ότι το τµήµα ∆.Ε. Ηρακλείου σας παρέχει τα απαραίτητα ε-

φόδια (γνωστικό αντικείµενο - Πρακτική εξάσκηση) που απαιτούνται 
στην αγορά εργασίας;  

Ναι  □                Όχι  □ 
 
2. Μετά την αποφοίτηση σας είχατε ή έχετε κάποια συνεργασία µε το 

τµήµα σας για κάποια θέµατα που πιθανόν σας αφορούν πάνω στο 
εργασιακό κοµµάτι; 

Ναι  □                Όχι  □ 
 
3. Απ όλα όσα διδαχτήκατε στη σχολή σας (Μάρκετινγκ, Logistics, ∆ηµό-

σιες σχέσεις, Στατιστική, Λογιστικά, Επιχ/κη Έρευνα,  ∆ιαχείριση Αν-
θρώπινων Πόρων), ποιο πιστεύετε ότι είναι το κοµµάτι που ζητείται πε-
ρισσότερο στην αγορά εργασίας; 

Μάρκετινγκ  □                           Logistics  □                        ∆ηµόσιες σχέ-

σεις  □ 
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Στατιστική  □           Λογιστικά  □               Επιχ/κη Έρευνα  □             ∆ι-

αχείριση Ανθρώπινων Πόρων □  

Άλλο:  □   Παρακαλούµε αναφέρετε ποι-

ο:………………………... 
 
4. Θεωρείτε απαραίτητη την απόκτηση κάποιου µεταπτυχιακού τίτλου ή 

κάποιας περαιτέρω εξειδίκευσης µετά την περάτωση των βασικών 
σπουδών σας; 

Ναι  □                Όχι  □ 
Παρακαλούµε αιτιολογήστε σύντοµα την απάντησή σας: 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………. 

 
     Εσείς έχετε κάποιο µεταπτυχιακό τίτλο ή κάποια περαιτέρω εξειδίκευση; 

Ναι  □                Όχι  □ 
Εάν ναι, σε ποιο αντικείµε-
νο; ………………………………………………………. 

 
 
Γ. Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΟΝ ΕΡΓΑ-

ΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 
 

1. Εργάζεστε; 

Ναι  □                Όχι  □ 
 

Πού εργάζεστε;  

Σε δηµόσιο φορέα  □    

Σε επιχείρηση □  
Είδος και µέγεθος της επιχείρη-

σης:…………………………………………………...........................................

.......................................................................................................................

....... 

 

Αν όχι, εργαστήκατε στο παρελθόν; 

Ναι  □                Όχι  □ 
Πού εργαστήκατε στο παρελθόν; 

………………………………………………………………………………………. 
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Για ποιο λόγο δεν εργάζεστε πια;  

……………………………………………………………………………………… 

 
2. Πόσο καιρό σας πήρε για να βρείτε τη σηµερινή σας εργασία;  

<1 έτος  □                                     1-2 έτη  □                                    >2 έτη  

□ 
 

3. Την εργασία σας τη βρήκατε µέσω: 
Αγγελίας  □                   internet  □             Προσωπικής γνωριµίας   □ 

Γνωριµίας της οικογένειάς µου  □    Συµµετείχα επιτυχώς σε διαγωνισµό □          

Άλλο  □  Παρακαλούµε αναφέρετε 

συγκεκριµένα:…………………………............ 

………………………………………………………………………………….......

.. 

 
4. Ποια είναι η σχέση εργασίας σας µε τον εργοδότη σας; Είστε µε σύµβα-

ση ορισµένου ή αόριστου χρόνου ή µε κάποια άλλη µορφής σύµβασης; 
 
…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 
5. Ποιoς ο τίτλος της θέσης εργασίας σας; 

…………………………………………………………………………………………... 

6. Είστε ικανοποιηµένη από την εργασία σας (συνθήκες εργασίας, ωράριο 
εργασίας, οικονοµικές απολαβές, σχέση µε τον προϊστάµενο και τους 
συναδέλφους); 

 
Πολύ  □                                   Λίγο.. □………      …………..Καθόλου  □ 

 
Παρακαλούµε αιτιολογείστε σύντοµα την απάντησή σας:  
………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 

 
7. Η εργασία σας είναι στον τόπο καταγωγής σας ή σε κάποια άλλη πό-

λη/περιοχή; 
 

………………………………………………………………………………….......
.. 
 

8. Υπάρχουν προοπτικές εξέλιξης στην εργασία σας; 
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     Ναι  □                Όχι  □ 
 

9. Θα πηγαίνατε στο εξωτερικό αν σας προέκυπτε κάποια καλύτερη εργα-
σιακή ευκαιρία; 

     Ναι  □                Όχι  □ 
 

10. Η οικογενειακή σας κατάσταση έχει επηρεάσει την εργασία σας; 

       Ναι  □                Όχι  □ 
 Παρακαλούµε αιτιολογείστε σύντοµα την απάντησή 

σας:…………………… 

 ………………………………………………………………………………… 
 

11. Υπήρχε υποστήριξη από το οικογενειακό σας περιβάλλον (γονείς, σύζυ-
γος) για εύρεση εργασίας; 

Ναι  □                Όχι  □ 
 

12. Ο Προϊστάµενός σας είναι άντρας ή γυναίκα; 
 

Άνδρας  □                   Γυναίκα  □ 
 
13. Εξακολουθείτε να επιµορφώνεστε στην εργασία σας; 

Ναι  □                Όχι  □ 
14. Με ποιους τρόπους (αρνητικούς ή/και θετικούς) πιστεύετε ότι επηρεάζει 

την εργασία σας το γεγονός ότι είσαστε γυναίκα: 
 
Αρνητικοί Θετικοί 
  
  
  
  
 
 
Σας ευχαριστούµε 

 
 
     Οι ερευνητές:  Αντωνίου Κων/νος 
       Αυγουστάκη Ελευθερία 

 


